Β΄ περίοδος

Τα δυο απ' τα παραπάνω καμίνια απ' τη δεκαετία του 70 περίπου μεγάλωσαν και εκσυγχρονίστηκαν αρκετά έτσι ώστε να μιλάμε για μια νέα εποχή. Πρόκειται για τα καμίνια των Μαυρέλλη και Γεωργακή.
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Το καμίνι του Γ. Μαυρέλλη όπως προαναφέραμε τώρα πια το δουλεύουν τα παιδιά του Φώτης, Γιάννης και Παναγιώτης και ο γαμπρός του Γρηγόρης ενώ το αντίστοιχο του Αρ. Γεωργακή οι γιοι του Στάθης και Δημήτρης. Τα καμίνια μεγάλωσαν και σιγά -σιγά απέκτησαν και μηχανολογικό εξοπλισμό. Έτσι από 1970 διαθέτουν μαλαχτήρα για να ετοιμάζει τη λάσπη και πρέσα για την παραγωγή των διάτρητων πια τούβλων. Οι νεμέδες και τα κεραμίδια εγκαταλείπονται. Τα μηχανήματα κινούνται με τη βοήθεια πετρελαιομηχανής. Όταν βέβαια ηλεκτροδοτήθηκαν τα Βατερά ηλεκτροκινήθηκαν και τα μηχανήματα.

Τώρα και η εξαγωγή και μεταφορά του αργιλλοχώματος γίνεται με μηχανοκίνητα μέσα. Στην αρχή ένα τρακτέρ με κουτάλα (πρωτόγονος φορτωτής) και τα μικρά φορτηγά, που κι' αυτά συνεχώς εξελίσσονταν και μεγάλωναν. Το χώμα εξακολουθούσαν να το παίρνουν από την περιοχή του Μπλό.  
Ως μεταβατικό στάδιο από τη Β' περίοδο στη Γ΄ μπορεί να θεωρηθεί το καμίνι του Κωλέτη, το οποίο χτίστηκε απέναντι από το Ηρώον του Άγνωστου Στρατιώτη από τους Κωλέτη - Γεωργακή και Λαμπρινίδη. Ήταν το πρώτο μεγάλο καμίνι με μακρόστενο φούρνο και σύγχρονες για την εποχή του (δεκαετία του 70) εγκαταστάσεις. Σε λίγα χρόνια η εταιρία διαλύθηκε και σύντομα σταμάτησε η λειτουργία του. 







