Σκέψεις και προτάσεις για μια ελκυστικότερη Χημεία

Αγαπητοί συνάδελφοι  
Η παρέμβαση μου αυτή στη θετική προσπάθεια του σχολικού μας συμβούλου και παλιού μου καθηγητή ή μάλλον φροντιστή κ. Κρέτζα  θέλω να θεωρηθεί ως μια ελάχιστη συμβολή στην προσπάθειά του για ουσιαστική αναβάθμιση των μαθημάτων των φυσικών επιστημών στα σχολεία μας.

Αγαπητοί μου συνάδελφοι

Είμαστε τυχεροί που διδάσκουμε τις θετικές επιστήμες-μαθήματα, οι οποίες σε αντίθεση με άλλες είναι ζωντανές και εξελισσόμενες. Ενώ πολλές άλλες επιστήμες –μαθήματα είναι στατικές για να μην πω αποστεωμένες.
Και απ’ τις τρεις –Φυσική, Χημεία, Βιολογία- η Χημεία είναι αυτή που δένει άμεσα τον άβιο κόσμο (στον οποίο κατά κανόνα  αναφέρεται η Φυσική) με τον έμβιο κόσμο και τον άνθρωπο (στον οποίο αναφέρεται η Βιολογία.)

Εκ προοιμίου επομένως έχουμε να κάνουμε με ένα μάθημα ιδιαίτερα ενδιαφέρον. Παρόλα τούτα όμως η Χημεία είναι ένα απ’ τα πιο αντιπαθητικά μαθήματα και για πολλούς μαθητές το πιο αντιπαθητικό μάθημα.. Αν πάμε να αναζητήσουμε τις αιτίες θα αρχίσουμε από τα βιβλία, το αναλυτικό πρόγραμμα και θα φθάσουμε μέχρι το παιδαγωγικό ινστιτούτο, την εκπαιδευτική πολιτική και το πολιτικο-εκπαιδευτικό σύστημα. Θα χαθούμε ψάχνοντας και διαφωνόντας αλλά συγχρόνως συμφωνόντας ότι μεγάλη ευθύνη έχουμε και μεις οι δάσκαλοι της Χημείας. 
Η δική μου πρόθεση είναι με δεδομένα και αναλλοίωτα όλα τα παραπάνω (ceteris paribus, όπως λένε οι οικονομολόγοι) (για την βελτίωση των οποίων βέβαια πρέπει να ενεργούμε) να αναφέρω μερικές σκέψεις που μπορούν να κάνουν το μάθημά μας ελκυστικότερο και επομένως αποδοτικότερο. Σκέψεις απλές που σίγουρα όλοι κάνουμε όσοι διδάσκουμε.
Ο στόχος μας σε κάθε διδακτική ώρα πρέπει να είναι η απόδειξη του καθοριστικού ρόλου της Χημείας στη διαμόρφωση όχι μόνο του τεχνολογικού επιπέδου της ζωής μας και της ποιότητας αυτής αλλά ακόμα και των κοινωνικο-πολιτικο-στρατιωτικών εξελίξεων που συνέβησαν και συμβαίνουν στον πλανήτη μας. Ένα δίλεπτο – τρίλεπτο κάθε φορά είναι αρκετό
Το βασικό αντικείμενο της Χημείας είναι η μελέτη της ύλης και των ιδιοτήτων της. 
* Από τότε επομένως που ο άνθρωπος άρχισε να εξετάζει τις πέτρες και να επιλέγει τις καταλληλότερες για εργαλεία και για όπλα στην ουσία άρχισε η χημική μελέτη. Και φυσικά αυτοί που πρώτοι χρησιμοποίησαν το χαλκό απέκτησαν μεγαλύτερη δύναμη και επομένως έγιναν πιο επιθετικοί κυριαρχώντας στους γειτόνους τους, Το ίδιο φυσικά έγινε και όταν ανακαλύθφθηκε ο σίδηρος, το υγρό πύρ και αργότερα η πυρίτιδα. Και βέβαια σήμερα με τα ατομικά όπλα το ίδιο γίνεται. 
* Οι κάστες που κατείχαν τα μυστικά της φωτιάς, των βοτάνων, των φαρμάκων  (δες ασπιρίνη) αποκτούσαν θεεικά ερείσματα και εξουσίες στον παρελθόν ή μυθικά πλούτη στο παρόν ενώ η τεχνολογική κατασκοπεία ίσως να είχε για πρώτο θύμα της τον Προμηθέα. Αντίθετα όταν τα μυστικά αυτά γινόταν κτήμα των πολλών τότε η κοινωνική διαστρωμάτωση άλλαζε και με αυτήν και το κοικωνικο οικονομικό κατεστημένο.

* Η ανακάλυψη και η διάδοση των πολυμερών αφήρεσε δύναμη από χώρες με αποθέματα μεταλλευμάτων και έδωσε οικονομική ισχύ στις χώρες με τη σχετική τεχνολογία.

* Όχι μόνο το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο αλλά ακόμα και οι αγωγοί διοχέτευσής τους δίνουν ισχύ και αν το υδρογόνο ή κάτι άλλο αναδειχθεί σε πειστικό ανταγωνιστή τους τότε θα υπάρξει αναδιάταξη των ισορροπιών στον κόσμο. Η αξία της έρευνας επομένως καθίσταται αυταπόδεικτη και η πρωτόλεια εισαγωγή σ’  αυτήν με το σχολικό εργαστήριο αναγκαία.
Στα σχολικά μας βιβλία στα κεφάλαια που αναφέρονται σε πρακτικές εφαρμογές της Χημείας κυριαρχούν οι αρνητικές για τη Χημεία εικόνες (ρύπανση αέρα, υδάτων και εδάφους, τρύπα του όζοντος, φαινόμενο θερμοκηπίου κ.λ.π.) Το ότι η Χημεία όμως είναι αντιπαθητικό για την πλειοψηφία μάθημα δεν έχει να κάνει μ’ αυτό. Έχει να κάνει με την εικόνα που εμείς οι δάσκαλοι δίνουμε, επιμένοντας υπερβολικά -σε ένα ακροατήριο που κατά συντριπτική πλειοψηφία δεν ενδιαφέρεται,- στους χημικούς τύπους, στην εξαίρεση της εξαίρεσης στην ονοματολογία, στην ισομέρεια και σε κάθε μορφής λεπτομέρεια. Αλήθεια για την αμμωνία αγωνίζονται οι μαθητές να μάθουν αν είναι ΝΗ τρία ή ΝΗ τέσσερα συν, και το σημαντικό ότι η σύνθεσή της από τον Haber έλυσε το πρόβλημα του επισιτισμού στη γη με τα λιπάσματα δεν το ακούνε ποτέ. Αν δούμε προσεκτικά τα θέματα της τελευταίας δεκαετίας θα διαπιστώσουμε ότι όλα αυτά είναι παντελώς άχρηστα. Και καλά σε μια αίθουσα θετικής κατεύθυνσης ή σε μια φροντιστηριακή αίθουσα ή σε ένα φροντιστηριακό τραπέζι να επιμείνουμε και σ’  αυτά, αλλά σε μια σχολική αίθουσα γενικής παιδείας γυμνασίου ή λυκείου πιστεύω ότι αλλού πρέπει να πέσει το βάρος.

Για παράδειγμα σχετικά με το φαινόμενο του θερμοκηπίου πρέπει να τονιστεί ότι η κάθε μας επιλογή στο που και πως θα πάμε, στο τί και πόσο θα καταναλώσουμε, στο πως θα ενεργήσουμε γενικά σε κάθε βήμα της ζωής μας διαμορφώνει τον όγκο του διοξειδίου του άνθρακα που παράγεται. Περιμένουμε τον φιλόλογο να δημιουργήσει υπεύθυνους πολίτες στη σημερινή τεχνολογική εποχή μας;
Και στην οξειδοαναγωγή αντί να σπαταλάμε ώρες για να γράψουμε όλες τις πιθανές και απίθανες χημ. εξισώσεις ας αφιερώσουμε λίγο χρόνο για να εξηγήσουμε γιατί η εποχή του χαλκού προηγήθηκε της εποχής του σιδήρου και γιατί πρέπει να ελέγχουμε επιμελώς το ανόδιο στην εγκατάσταση του καλοριφέρ μας. Ας δώσουμε στη Χημεία το αληθινό και πολύ ανθρώπινο πρόσωπο που έχει, Ας προβληματιστούμε γιατί απ’ τους δυο κλάδους της τεχνολογικής κατεύθυνσης της Γ΄ Λυκείου έχει εξαφανιστεί ο κλάδος Ι με τη Χημεία ως πανελλαδικά εξεταζόμενο  μάθημα.
Και τώρα πρακτικά για να τα πετύχουμε όλα αυτά, δηλαδή να κάνουμε τη Χημεία ένα ελκυστικότερο μάθημα, θα πρέπει το μαθητή και τη μαθήτριά μας να τους χειριζόμαστε μέσα στην τάξη με πολλούς και ποικίλους ρόλους.:

Για παράδειγμα:

Μαθητής ερευνητής: Ας βάλουμε το μαθητή του Γυμνασίου να φτιάξει ο ίδιος τα βαρίδια της πετονιάς του, λειώνοντας μόλυβδο και χύνοντας τον μέσα σε χάρτινα χωνάκια, που έχουμε χώσει σε χώμα. Οι αλλαγές φυσικής κατάστασης θα του μείνουν μέχρι τα γηρατειά του. Και ας δείξουμε στο μαθητή του λυκείου να οξυμετρεί το λάδι για να μην τον πιάνουν κορόιδο οι λαδέμποροι.
Μαθητής περιβαλλοντολόγος: Ας ωθήσουμε το μαθητή να υπολογίσει πόσο μπορεί να βοηθήσει ο ίδιος στη μείωση της εκπομπής του διοξειδίου του άνθρακα με αλλαγή της προσωπικής συμπεριφοράς του για να του δώσουμε και τη δύναμη της γνώσης να διαμαρτύρεται πειστικά ενάντια στα μεγάλα συμφέροντα που θυσιάζουν ολόκληρο τον πλανήτη στο βωμό του απύθμενου κέρδους.
Μαθητής προβληματιζόμενος: Ας τον προβληματίσουμε, ας ενεργοποιήσουμε την περιέργειά του, γιατί τα διάφορα σώματα έχουν διαφορετικές φυσικές και χημικές ιδιότητες παρότι δομούνται απ’ τα ίδια υποατομικά σωματίδια και ας τον έχουμε standby μέχρι να μάθει για τις διαμοριακές δυνάμεις και την ηλεκτρονιακή δόμηση των στοιχείων.

Μαθητής σκεπτόμενος: Ας τον μετατρέψουμε σε νταλιγκέρη που αναλαμβάνει να μεταφέρει φορτία εξετάζοντας μόνο τον όγκο ή μόνο το βάρος του εμπορεύματος και ας τον βάλουμε να σκεφτεί τι θα πάθει αν κλείσει συμφωνία λαμβάνοντας υπόψη μόνο το βάρος στην περίπτωση που το εμπόρευμα είναι φελιζόλ, για να καταλάβει την ανάγκη δημιουργίας και εισαγωγής νέων μεγεθών στις επιστήμες και εν προκειμένω φυσικά της πυκνότητας.
Μαθητής ... εμπειροτέχνης: Ας προτρέπουμε συχνά πυκνά το μαθητή να ανακαλεί όχι μόνο γνώσεις απ’ τα μαθήματα αλλά και εμπειρίες του για να γίνει η εισαγωγή σε κάποια κεφάλαια. (αγωγιμότητα υλικών, απεριόριστος όγκος αερίων)

Μαθητής ...ιστοριοδίφης: Ας  προσπαθήσουμε να ενισχύσουμε και να εμβαθύνουμε τις ιστορικές του γνώσεις ερμηνεύοντας ιστορικά γεγονότα από χημική σκοπιά. Και ας επιφέρουμε κάποια ισορροπία εξηγώντας ότι ένα μελανόμορφο αγγείο με την Πηνελόπη και τον Οδυσσέα ήταν προϊόν επεξεργασίας της ύλης και της χρωστικής, που οι χημικοί της εποχής δημιούργησαν όπως σήμερα ένα διαστημόπλοιο φεύγει έξω απ’ τα σύνορα του ηλιακού μας συστήματος επειδή οι χημικοί έφτιαξαν τα υλικά για την κατασκευή του και τα καύσιμα για την προώθησή του. Και ναι μεν εξαιρετικά τα έργα του Αισχύλου ή του Θουκυδίδη αλλά οι χημικοί της εποχής έδωσαν τα υλικά της γραφής που τα διατήρησαν μέχρι σήμερα όπως οι χημικοί του σήμερα με τη μελέτη της ύλης έφτιαξαν τα τσιπάκια με την απεριόριστη μνήμη στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.
Ας βάλουμε δηλαδή τη Χημεία να ακουμπήσει κάθε πτυχή της προσωπικότητας του μαθητή μας ή μάλλον να βοηθήσουμε το μαθητή μας να αισθανθεί αυτή τη θετική κατα πλειοψηφία επαφή της Χημείας που έτσι κι αλλιώς γίνεται. Να νοιώσει την αύρα της Χημείας, η οποία του εξασφάλισε δια μέσου των αιώνων ένα ζηλευτό επίπεδο ζωής. Ας τον βοηθήσουμε να καταλάβει ότι αυτό το ζηλευτό επίπεδο ζωής δεν έχει να κάνει με την οικονομική ευμάρεια ή μόνο μ΄ αυτήν, αλλά με το πλήθος των αγαθών που δημιούργησε η χημική επιστήμη.
