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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στα πλαίσια του προγράμματος Περιβαλλοντικής Αγωγής επιδιώξαμε να ασχοληθούμε με ένα θέμα που θα κινούσε το ενδιαφέρον των μαθητών και θα αφορούσε προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στη ζωή μας. 

Έτσι καταλήξαμε στην ενασχόληση μας με τα φυσικά φαινόμενα και πιο συγκεκριμένα με τους σεισμούς μια  που η χώρα μας και η περιοχή στην οποία ζούμε –η Λέσβος-θεωρούνται ιδιαίτερα  σεισμογενής περιοχές.

Μετά την επιλογή του θέματος προχωρήσαμε στην κατάρτιση των ομάδων και στον καταμερισμό των εργασιών. 
Οι μαθητές εργάστηκαν στο να βρουν στοιχεία για τις παρακάτω ενότητες:

· Γέννηση σεισμών
· Αίτια σεισμών
· Σεισμοί στην Ελλάδα 
· Σεισμοί στη Λέσβο
· Επιπτώσεις των σεισμών
· Τρόποι αντιμετώπισης
· Επίσκεψη στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας στο Σίγρι Λέσβου
ΠΩΣ ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ ΕΝΑΣ ΣΕΙΣΜΟΣ

Πώς γεννιέται όμως ένας σεισμός; Ας δούμε αναλυτικά ποια είναι η δομή του εσωτερικού της Γης για να καταλάβουμε καλύτερα ποιες διεργασίες συντελούν στην εμφάνιση του φαινομένου.
Η Γη αποτελείται από τρία διαφορετικά στρώματα το φλοιό, το μανδύα και τον πυρήνα, συνολικού πάχους 6.370 km περίπου. Ο φλοιός είναι το στερεό, εξωτερικό περίβλημα της Γης. Υπάρχουν δύο είδη φλοιού, ο ηπειρωτικός και ο ωκεάνιος. Το μέσο πάχος του ηπειρωτικού είναι περίπου 35km, κάτω όμως από τις μεγάλες οροσειρές μπορεί να φτάσει τα 60 - 70km. Το μέσο πάχος του ωκεάνιου είναι 7km. Ο μανδύας είναι το αμέσως επόμενο στρώμα και φτάνει μέχρι το βάθος των 2.900km.
Ως λιθόσφαιρα χαρακτηρίζεται ένα δύσκαμπτο στρώμα, μέσου πάχους 80 km περίπου, που αποτελείται από το στερεό φλοιό και μέρος του στερεού ανώτερου μανδύα. Κάτω από το μανδύα υπάρχει ο πυρήνας που φτάνει έως το κέντρο της γης. Οι λιθοσφαιρικές πλάκες αλλού αποκλίνουν, αλλού συγκλίνουν και αλλού η μία κινείται παράλληλα - εφαπτομενικά σε σχέση με τη διπλανή της.
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Εικ 3. Οι λιθοσφαιρικές τεκτονικές πλάκες, καθώς και οι κατευθύνσεις προς τις οποίες αυτές κινούνται (λευκά βέλη) Πηγή: ΟΑΣΠ 

Στις περιοχές που αποκλίνουν οι λιθοσφαιρικές πλάκες -μεσοωκεάνιες ράχεις- θερμό ασθενοσφαιρικό υλικό βγαίνει στην επιφάνεια, ψύχεται, στερεοποιείται και οδηγεί έτσι στη δημιουργία νέας λιθόσφαιρας κατά μήκος των δύο πλευρών των ράχεων (π.χ. μεσοωκεάνια ράχη Ατλαντικού ωκεανού, απομάκρυνση Αμερικανικής - Αφρικανικής πλάκας).
Στις περιοχές που ολισθαίνουν οριζόντια η μία πλάκα σε σχέση με την άλλη, η κίνηση γίνεται κατά μήκος κατακόρυφων ρηγμάτων μετασχηματισμού.
Στην περίπτωση της σύγκλισης των πλακών η πυκνότερη από τις δύο βυθίζεται κάτω από την άλλη ώσπου να λιώσει η πρώτη μέσα στο θερμό μανδυακό υλικό και έτσι καταστρέφεται λιθοσφαιρικό υλικό. Η δημιουργία νέου ωκεάνιου φλοιού στις μεσοωκεάνιες ράχεις αντισταθμίζεται λοιπόν με την καταστροφή αντίστοιχης ποσότητας στις περιοχές σύγκλισης πλακών, οπότε η συνολική επιφάνεια της Γης παραμένει "σταθερή". Αποτέλεσμα της σχετικής κίνησης των λιθοσφαιρικών πλακών είναι η αργή παραμόρφωση των πετρωμάτων στις παρυφές τους.
Για το λόγο αυτό, στα πετρώματα που βρίσκονται κοντά στις περιοχές αυτές συσσωρεύεται τεράστια δυναμική ενέργεια (ενέργεια ελαστικής παραμόρφωσης πετρωμάτων) και αναπτύσσονται μεγάλες τάσεις που συνεχώς αυξάνουν. Όταν οι τάσεις αυξηθούν τόσο πολύ, ώστε να υπερβούν το όριο αντοχής του λιθοσφαιρικού υλικού στο σημείο αυτό επέρχεται θραύση. Ταυτόχρονα πραγματοποιείται απότομη σχετική κίνηση των δύο τμημάτων που έχουν προκύψει κατά μία επιφάνεια έως ότου ισορροπήσουν σε νέες θέσεις. Η επιφάνεια αυτή είναι το σεισμικό ρήγμα. Τη χρονική αυτή στιγμή γεννιέται ένας σεισμός.
ΠΟΙΑ ΕΙΔΗ ΣΕΙΣΜΩΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ
Οι σεισμοί στην πλειονότητα τους προέρχονται από καταπόνηση της λιθόσφαιρας και χαρακτηρίζονται ως τεκτονικοί ενώ εκείνοι που σχετίζονται με εκρήξεις ηφαιστείων είναι οι ηφαιστιογενείς. Αυτοί είναι επιφανειακοί που είτε προηγούνται είτε συνοδεύουν ηφαιστιακές εκρήξεις. Υπάρχουν βέβαια και οι σεισμοί που οφείλονται σε τοπικά αίτια κυρίως σε κατακρήμνιση οροφών φυσικών σπηλαίων και ονομάζονται εγκατακρημνισιγενείς.
ΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Οι περισσότεροι σεισμοί οφείλονται στις κινήσεις των λιθοσφαιρικών πλακών και κατά συνέπεια οι ζώνες έντονης σεισμικής δράσης ουσιαστικά ταυτίζονται με τις παρυφές των πλακών.
Ο Ελληνικός χώρος βρίσκεται στα όρια επαφής και σύγκλισης της Ευρασιατικής πλάκας με την Αφρικανική γι΄αυτό και είναι χώρος μεγάλης σεισμικότητας. Άλλωστε η σεισμικότητα ενός τόπου εξαρτάται από την συχνότητα εμφάνισης των σεισμών και από τα μεγέθη τους. Η Ελλάδα από άποψη σεισμικότητας κατέχει την πρώτη θέση στη Μεσόγειο και στην Ευρώπη και την έκτη σε παγκόσμιο επίπεδο.
Βασικό τεκτονικό γνώρισμα του Ελληνικού χώρου είναι το ελληνικό τόξο που αποτελεί το όριο επαφής της Ευριασιατικής λιθοσφαιρικής πλάκας τμήμα της οποίας είναι το Αιγαίο και της Αφρικανικής πλάκας. Οι δύο λιθοσφαιρικές πλάκες συγκλίνουν στην περιοχή αυτή με σχετική ταχύτητα 2,5 εκατοστά το χρόνο, με συνέπεια την καταβύθιση της ωκεάνιας πλάκας της Ανατολικής Μεσογείου(Αφρικανικής) λόγω μεγαλύτερης πυκνότητας κάτω από την ηπειρωτική πλάκα του Αιγαίου. Το τόξο που δημιουργείται στην περίπτωση αυτή αποτελείται από την ελληνική τάφρο, το νησιωτικό τόξο, την οπισθόταφρο και το ηφαιστιακό τόξο.
Η τάφρος δημιουργείται κατά μήκος της επαφής των δύο πλακών. Πρόκειται για ένα σύστημα τάφρων μία σειρά από βαθιές θαλάσσιες λεκάνες από την Ρόδο έως την Κεφαλονιά.
Το νησιωτικό τόξο αποτελείται από μια σειρά διαδοχικών νησιών (Ρόδος, Κρήτη, Κύθηρα κ.α.) και από την Πελοπόννησο. Τοποθετείται παράλληλα και ως προς την τάφρο. Το τόξο αυτό δημιουργείται από την παραμόρφωση και την ανύψωση πετρωμάτων κυρίως του περιθωρίου της Ευρασιατικής πλάκας και περιλαμβάνει πολύ παραμορφωμένα πετρώματα της Αλπικής πτύχωσης.
Η οπισθοτάφρος είναι μία θαλάσσια λεκάνη (Κρητικό πέλαγος) μικρότερου βάθους από την τάφρο. Το μέγιστο βάθος της φτάνει τα 2.000 μ περίπου. Η λεκάνη αυτή βρίσκεται μπροστά από το νησιωτικό τόξο και πάνω στην Ευρασιατική πλάκα. 
Το ηφαιστειακό τόξο αποτελείται από διαδοχικά ενεργά και ανενεργά ηφαίστεια (Σουσάκι, Μέθανα, Μήλος, Σαντορίνη, Νίσηρος). Η δημιουργία τους οφείλεται σε ανάτηξη υλικού της υποβυθιζόμενης Αφρικανικής πλάκας. Κατά την άνοδο του το υλικό αυτό διαπερνά την Ευρασιατική πλάκα και σχηματίζει τα ηφαίστεια.
Ο ελληνικός χώρος βρίσκεται στα όρια επαφής και σύγκλισης της Ευρασιατικής  πλάκας µε την Αφρικανική, όπου η δεύτερη, η ωκεάνια πλάκα της Ανάτ. Μεσογείου ,λόγω µεγαλύτερης πυκνότητας,βυθίζεται κάτω από την ηπειρωτική πλάκα του Αιγαίου µε ταχύτητα περίπου 4,5 εκατοστών τον χρόνο, και είναι αυτή η αιτία να είναι µεγάλης σεισµικότητας.Οι δύο λιθοσφαιρικές πλάκες συγκλίνουν στην περιοχή αυτή µε σχετική ταχύτητα 2,5 εκατοστά το χρόνο. Αναφέρουµε ότι η σεισµικότητα ενός τόπου καθορίζεται από τη συχνότητα εµφάνισης των σεισµών και από τα µεγέθη τους. Η Ελλάδα σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία κατέχει την πρώτη θέση στη Μεσόγειο και την Ευρώπη, καθώς και την έκτη θέση σε παγκόσµιο επίπεδο, µετά την Ιαπωνία,τις Νέες Εβρίδες(Vanuatu,το Περού, τα νησιά Σολοµώντα και την Χιλή. Το λεγόµενο Ελληνικό τόξο ,τόξο του Αιγαίου, αποτελεί το βασικό τεκτονικό γνώρισµα του ελληνικού χώρου και ξεκινά από την Κεφαλονιά , διασχίζει το Ν.Ιόνιο από την ανατολική πλευρά της Πελοποννήσου και διαπερνά την Κρήτη για να καταλήξει τέλος στην Ρόδο.

Το τόξο αποτελείται από:

• την ελληνική τάφρο,

• το νησιωτικό τόξο,

• την οπισθοτάφρο ,

• το ηφαιστειακό τόξο.

Η σεισµική δραστηριότητα εµφανίζεται εντονότερη στην δυτική πλευρά του Τόξου και συγκεκριµένα στο δυτικότερο άκρο του τοποθετείται το γνωστό ως σεισµικό ‘’τρίγωνο του διαβόλου’’ µε την υψηλότερη σεισµική δραστηριότητα στο Αιγαίο αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη. Τα τελευταία χρόνια έχει δροµολογηθεί, µέσω ερευνητικών προγραµµάτων, µία σειρά βαθιών γεωτρήσεων και µία σειρά σεισµικών τοµών µε υποθαλάσσιους σεισµογράφους στην περιοχή του Ν. Αιγαίου και έτσι οι επιστήμονες ελπίζουν ότι σύντομα θα έχουν στη διάθεσή τους νέα, πληρέστερα στοιχεία σχετικά µε την κίνηση των πλακών αλλά και τη δοµή και την εξέλιξη του ελληνικού τόξου γενικότερα. Μία γεωγραφική κατανοµή των επικέντρων των σεισµών στον ελληνικό χώρο οδηγεί στις εξής παρατηρήσεις:

• τα επίκεντρα των επιφανειακών σεισµών στον Ελληνικό χώρο και τις γύρω περιοχές  εµφανίζουν  σηµαντική διασπορά. Παρόλα αυτά όµως, τα περισσότερα διατάσσονται κατά µήκος µίας τοξοειδούς ζώνης στην περιοχή του ελληνικού τόξου (∆. Αλβανία - νησιά Ιονίου πελάγους - Κρήτη - Κάρπαθος - Ρόδος - Ν.∆. Τουρκία). Σηµαντική σεισµική δραστηριότητα παρατηρείται επίσης και στην περιοχή του Β. Αιγαίου και της Β.∆. Ανατολίας

• οι σεισµοί ενδιάµεσου βάθους εκδηλώνονται στην περιοχή του Ν. Αιγαίου. Τα επίκεντρα διατάσσονται σε µία ζώνη παράλληλη µε το ελληνικό τόξο, ενώ οιεστίες βρίσκονται πάνω στη ζώνη Benioff η οποία κλίνει µε γωνία περίπου 350από το κυρτό προς το κοίλο µέρος του τόξου, από την Ανάτ. Μεσόγειο προς το Αιγαίο πέλαγος. Τα εστιακά τους βάθη φτάνουν έως τα 160 km περίπου. Η σεισµική δραστηριότητα στο Αιγαίο και τα αιτία της είναι αρκετά πολύπλοκα. Τα διαθέσιµα στοιχεία δείχνουν ότι η σεισµική δραστηριότητα στο Αιγαίο είναι αυξηµένη εξαιτίας:

• της ύπαρξης συµπιεστικής δύναµης που οφείλεται στη σύγκλιση της Αφρικανικής - Ανάτ. Μεσογείου λιθοσφαιρικής πλάκας µε την αντίστοιχη Ευρασιατική - Αιγαίο. Η σύγκλιση αυτή προκαλεί τους επιφανειακούς  σεισµούς κατά µήκος του Ελληνικού τόξου καθώς και τους σεισµούς ενδιάµεσου βάθους στο Ν. Αιγαίο

• της συµπιεστικής δύναµης που οφείλεται στην άριστερόστροφη περιστροφή της Αδριατικής - Απούλιας πλάκας. Η περιστροφή προκαλεί τη γένεση επιφανειακών σεισµών κατά µήκος των δυτικών ακτών της Κεντρικής Ελλάδας, της Αλβανίας κ.ά.

• της συµπιεστικής δύναµης που οφείλεται κυρίως στην κίνηση της Τουρκικής - Ανατολίας λιθοσφαιρικής πλάκας προς τα δυτικά. Η κίνηση αυτή δηµιούργησε το δεξιόστροφο ρήγµα της Β. Ανατολίας και τους δύο κλάδους του (ένα σύνολο παράλληλων ρηγµάτων) που φτάνουν µέχρι το Βόρειο Αιγαίο

• των οριζόντιων εφελκυστικών δυνάµεων που έχουν διεύθυνση βορρά – νότου και αναπτύσσονται στην κάτω επιφάνεια της πλάκας του Αιγαίου εξαιτίας της οριζόντιας κίνησης των ρευµάτων µεταφοράς
ΣΕΙΣΜΟΙ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ

Όσον αφορά την περιοχή του Β. Αιγαίου, βασικό της μορφολογικό χαρακτηριστικό είναι η τάφρος του Βορείου Αιγαίου, µε βάθος 1.500m περίπου.

Ανατολικά του Αιγαίου Πελάγους βρίσκεται τμήμα της Ευρασιατικής λιθοσφαιρικής πλάκας που ονομάζεται Μικροπλάκα της Ανατολίας και περιλαμβάνει κυρίως την Τουρκία. Στο βόρειο όριο της Μικροπλάκας βρίσκεται μια ομάδα μεγάλων ρηγμάτων οριζόντιας μετατόπισης που στο σύνολο τους αποτελούν το γνωστό ρήγμα της Ανατολίας. Κατά μήλος των ρηγμάτων αυτών η Μικροπλάκα της Ανατολίας κινείται δυτικά συμπιέζοντας τον Ελλαδικό χώρο. Η δυτική απόληξη των ρηγμάτων βρίσκεται σε μικρή απόσταση ανατολικά της χερσονήσου του Πηλίου. Οι μετατοπίσεις των πετρωμάτων κατά μήκος αυτού του ρήγματος προκαλούν μεγάλους σεισμούς στη Βόρεια Τουρκία αλλά και στο χώρο του Βορείου Αιγαίου. 
Σημαντικοί σεισμοί που έχουν σημειωθεί στο νησί της Λέσβου είναι οι εξής:
α)Μυτιλήνη 1994: Σεισμός (Μ=5,9) έπληξε στις 24 Μαΐου 1994 την Λέσβο. Ο σεισμός έγινε αισθητός εκτός από τη Λέσβο στη Χίο και στα παράλια της Μ. Ασίας. 

β) Ίππειος 1981: Η σεισμική δόνηση (Μ=7,2) που εκδηλώθηκε στις 19 Δεκεμβρίου 1981 είχε το επίκεντρο στο θαλάσσιο χώρο δυτικά της Λέσβου. Στα χωριά Ίππειο και Πάμφυλα από τα 243 κτίρια που υπέστησαν βλάβες τα 7 κατέρρευσαν. Βλάβες παρατηρήθηκαν και στην Σκύρο όπου 2 σπίτια κατέρρευσαν και υπέστησαν βλάβες 2 εκκλησίες 1 σχολείο και 1 μοναστήρι. Ο μεγαλύτερος μετασεισμός (Μ=6,5) έγινε στις 27 Δεκεμβρίου. 

γ) Κλουμιδάδος 1867: Στις 7 Μαρτίου 1867 ισχυρή σεισμική δόνηση (Μ=6,8) κατέστρεψε την πρωτεύουσα και πολλά χωριά του νησιού (Μόλυβος, Πέτρα, Καλλονή, Παράκοιλα κ.α.). Το χωριό Κλουμιδάδος υπέστη τις μεγαλύτερες ζημιές ενώ το χωριό Αφάλωνας καταστράφηκε από πυρκαγιά που εκδηλώθηκε μετά από τον σεισμό, 550 άνθρωποι έχασαν την ζωή τους, 816 τραυματίστηκαν και 10.275 κτίρια υπέστησαν βλάβες. Παρατηρήθηκαν επίσης διαρρήξεις του εδάφους και φαινόμενα ρευστοποίησης. Ο σεισμός προκάλεσε ζημιές σε πόλεις της Μ. Ασίας ενώ έγινε αισθητός στην Ανδριανούπολη, Καλλίπολη και Κων/πολη. Οι μετασεισμικές δονήσεις συνεχίστηκαν μέχρι το Μάρτιο του 1868. 

δ) Χύδηρα 1889 

ε)Μόλυβος 1865 

ζ) Μυτιλήνη 1775 

η) Μυτιλήνη 1636 

θ) Μυτιλήνη 1383
ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΕΙΣΜΩΝ

Οι επιπτώσεις των σεισμών στο έδαφος είναι οι ακόλουθες:

 Εδαφικές διαρρήξεις – σεισμικές διαρρήξεις 

Κατολισθήσεις και πτώσεις - αποκολλήσεις βράχων

Ρευστοποιήσεις εδαφών

 Καθιζήσεις – εξάρσεις

 Θαλάσσια κύματα βαρύτητας (tsunamis).

 Πτώσεις βράχων

Επιπτώσεις του σεισμού στο δομημένο περιβάλλον:
Οι βλάβες που προκαλούνται στις κατασκευές  και στα τεχνικά έργα εξαρτώνται κυρίως από:

 το μέγεθος του σεισμού  

 το εστιακό βάθος 

 τη θέση του επίκεντρου

 διάρκεια σεισμικής δόνησης

 την απόσταση της εστίας από τον τόπο παρατήρησης

 το μέσο διάδοσης των σεισμικών κυμάτων

 το έδαφος θεμελίωσης

 τα ποιοτικά χαρακτηριστικά (τρωτότητα) και από τις ιδιότητες των ίδιων των κατασκευών (σχήμα κάτοψης, κατανομή της ακαμψίας στους ορόφους κ.λπ.) τις ιδιότητες των ίδιων των κατασκευών (π.χ. ιδιοπερίοδος της κατασκευής, κ.λπ.).

Μετά από έναν ισχυρό σεισμό βλάβες παρατηρούνται στις κατασκευές, στα τεχνικά έργα, σε δίκτυα τηλεπικοινωνιών, ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου και ύδρευσης καθώς και σε οδικούς άξονες, σιδηροδρομικό δίκτυο, γέφυρες και λιμάνια.

Βλάβες, αστοχίες ή καταρρεύσεις κατασκευών και τεχνικών έργων παρατηρούνται μετά από ισχυρούς σεισμούς σε κτίρια (κατοικίες, σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες, νοσοκομεία, κέντρα υγείας, θέατρα, γυμναστήρια, κ.α.), φράγματα κ.λπ.

 Βλάβες σε ιστορικά μνημεία, ναούς, αρχαιολογικούς χώρους κ.α.. Σημαντικές είναι σε ορισμένες περιπτώσεις καταστροφικών σεισμών οι βλάβες στα ιστορικά μνημεία, τους ναούς κ.λπ. που αποτελούν την πολιτιστικήκληρονομιά της κάθε χώρας.  Βλάβες στο δίκτυο Τηλεπικοινωνιών. Συνήθως κατά τη διάρκεια και μετά από ισχυρούς σεισμούς διακόπτεται η λειτουργία των σταθερών και των κινητών τηλεφώνων έτσι απομονώνεται η σεισμόπληκτη περιοχή από τις υπόλοιπες.

 Βλάβες στο δίκτυο Ύδρευσης. Συχνά δημιουργείται πρόβλημα στην ύδρευση των σεισμόπληκτων περιοχών. Κάποιες φορές υπάρχει κίνδυνος για τη δημόσια υγεία λόγω βλαβών στο δίκτυο ύδρευσης  και στο δίκτυο αποχέτευσης. Σε κάποιες περιοχές παρατηρείται επίσης μείωση της παροχής των πηγών και λειψυδρία

 Βλάβες στο δίκτυο Ηλεκτρικού Ρεύματος.

 Προκαλούνται βραχυκυκλώματα, ηλεκτροπληξίες και πυρκαγιές. Σε οδικές αρτηρίες δεν λειτουργούν τα φανάρια λόγω διακοπής του ηλεκτρικού ρεύματος, υπάρχουν εγκλωβισμένοι άνθρωποι σε ανελκυστήρες, κ.λπ.

 Βλάβες σε οδικούς άξονες, σιδηροδρομικό δίκτυο, γέφυρες ή λιμάνια Προβλήματα πρόσβασης στις πληγείσες περιοχές δημιουργούνται λόγω βλαβών σε οδικούς άξονες, στο σιδηροδρομικό δίκτυο (εικ. 2.5), σε γέφυρες ή σε λιμάνια, που δυσχεραίνουν το έργο των εμπλεκόμενων φορέων στις επιχειρήσεις διάσωσης και παροχής βοήθειας.

 Μετά από ένα σεισμό πολλές φορές προκαλούνται πυρκαγιές ή πλημμύρες:

 Πυρκαγιές. Εκδηλώνονται συχνά μετά από σεισμικές δονήσεις από διαρροές αερίου για οικιακή χρήση (π.χ. φυσικού αερίου ή υγραερίου) λόγω βλαβών στο δίκτυο, από ανάφλεξη καυσίμων (π.χ. πετρελαίου) και από την δημιουργία βραχυκυκλωμάτων. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι καταστροφές είναι

Επιπτώσεις του σεισμού στον άνθρωπο και την κοινωνία:

Οι άμεσες επιπτώσεις είναι:

 απώλειες ανθρωπίνων ζωών

τραυματισμοί, ελαφροί ή σοβαροί

 δημιουργία αστέγων - παραμονή πληθυσμού στην ύπαιθρο για μεγάλο

χρονικό διάστημα νέες συνθήκες διαβίωσης και προσωρινής στέγασης μέρους του πληθυσμού σε σκηνές ή μεταφερόμενους οικίσκους αποδιοργάνωση του κοινωνικού ιστού της πληγείσας περιοχής. Σχολεία, καταστήματα, ιδιωτικές επιχειρήσεις, κ.α. πολύ πιθανόν να μην μπορούν να λειτουργήσουν  Η ανεργία μπορεί να αυξηθεί με μακρόχρονιες συνέπειες όπως η αλλαγή συμπεριφοράς κατά την άμεση μετασεισμική περίοδο. Τα συνήθη συναισθήματα των ανθρώπων που βίωσαν έναν καταστροφικό σεισμό είναι ο φόβος για το άγνωστο (επικείμενος μεγάλος σεισμός), το αίσθημα του τρόμου, ο πανικός, η αναστάτωση, η νευρική υπερδιέγερση, η ανασφάλεια αλλά και η απογοήτευση. Κάποια από τα συναισθήματα αυτά αποβάλλονται με την επαναφορά της καθημερινότητας, αλλά δυστυχώς μεσολαβεί μεγάλο χρονικό διάστημα.

Πιο συγκεκριμένα κατά την «αρχική φάση» της άμεσης μετασεισμικής

περιόδου αναμένονται:

- αύξηση του άγχους

- εμφάνιση κάποιων αντιδράσεων ψυχοσωματικού τύπου (πονοκέφαλοι,

ναυτία, ιδρώτας, κ.λπ.)

- εμφάνιση «μη ειδικών συμπτωμάτων» (αντίδραση αναπήδησης,

δυσκολία στον ύπνο, συνεχής ευερεθιστότητα, κ.α.)

- αύξηση συμπτωμάτων «αυτόνομης υπερδραστηριότητας» (ταχυκαρδία,

τρεμούλιασμα, ξηροστομία κ.α.).

-πρόκληση επιδημιών μετασεισμικά, λόγω των κακών συνθηκών διαβίωσης και υγιεινής του πληθυσμού που διαμένει στην ύπαιθρο (μη τήρηση κανόνων υγιεινής στις σκηνές και στους καταυλισμούς

-κατανάλωση αλλοιωμένων τροφίμων, κατανάλωση ή χρήση μη πόσιμου νερού, κ.α.).

 -διασπορά φημολογιών που επιτείνουν τον πανικό και την ανησυχία. Η άγνοια δημιουργεί πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη φημολογίας σχετικά με την εξέλιξη της κατάστασης (π.χ. επερχόμενος ισχυρότερος σεισμός με φοβερές καταστροφές κ.λπ.). Απαιτείται πληροφόρηση από έγκυρες, αξιόπιστες πηγές (Πολιτεία, αρμόδιοι φορείς).
- αύξηση της εγκληματικότητας (κλοπές, λεηλασίες, κ.λπ.).

Οικονομικές επιπτώσεις του σεισμού:
Συνήθως σε περίπτωση καταστροφικού σεισμού το οικονομικό κόστος σε ατομικό, οικογενειακό και εθνικό επίπεδο είναι πολύ μεγάλο.

Οι επιπτώσεις αυτές είναι:

 οικονομικές συνέπειες σχετικά με τις βλάβες στις κατασκευές. Αυτές αφορούν σε απώλειες κατοικιών, ακίνητης και κινητής περιουσίας των σεισμοπλήκτων  οικονομικές συνέπειες σχετικά με τη διαφοροποίηση των συνθηκών διαβίωσης και την αποδιοργάνωση της καθημερινής ζωής. Πιο συγκεκριμένα

μετά από έναν καταστροφικό σεισμό παρατηρείται:

- Μείωση των ευκαιριών απασχόλησης, αύξηση των απολύσεων

- Αδυναμία κάποιων σεισμόπληκτων να εργαστούν το πρώτο χρονικό

διάστημα (π.χ. λόγω τραυματισμού, κ.λ.π.)

- Μείωση της αξίας της ακίνητης περιουσίας

- Έξαρση των εξώσεων

- Κατακόρυφη αύξηση των ενοικίων

- Διακοπή λειτουργίας δημοσίων υπηρεσιών και ιδιωτικών επιχειρήσεων

- Διακοπή πολιτιστικών, εκπαιδευτικών και άλλων δραστηριοτήτων.

Μετά από ένα σεισμό απαιτείται ατομική και συλλογική προσπάθεια για προσαρμογή στις νέες συνθήκες διαβίωσης. Παράλληλα η Πολιτεία κάνει τις απαραίτητες ενέργειες για άμεση ανασυγκρότηση των σεισμόπληκτων περιοχών και επαναφορά της καθημερινότητας.

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΣΕΙΣΜΩΝ  
Πριν το σεισμό
Ελέγχουμε προσεκτικά το κτίριο που μένουμε και τα άλλα κτήρια των οποίων τυχόν είμαστε ιδιοκτήτες.
- Για διαπίστωση βλαβών από προηγούμενο σεισμό.
- Για άλλες αδυναμίες στην ηλεκτρική και υδραυλική εγκατάσταση του σπιτιού.
· Επισκευάστε οποιεσδήποτε βαθιές ρωγμές στην οροφή ή τα θεμέλια.
· - Ζητείστε την συμβουλή ειδικού αν υπάρχουν σημάδια αστοχίας της κατασκευής.
- Τοποθετούμε ογκώδη ή βαριά αντικείμενα σε χαμηλότερα ράφια.
- Ασφαλίστε τον θερμοσίφωνα στον τοίχο και την βάση του.
- Ασφαλίστε τα ράφια στους τοίχους και δεν τοποθετούμε σ’ αυτά αντικείμενα που μπορεί να πέσουν από το σεισμό.
- Αποθηκεύστε εύθραυστα αντικείμενα σε χαμηλά, κλειστά ασφαλισμένα ντουλάπια.
- Κρεμάστε βαριά αντικείμενα όπως εικόνες και καθρέπτες μακριά από κρεβάτια, καναπέδες και οπουδήποτε θα μπορούσαν κάποιοι να κάθονται.
- Ενισχύστε τα φωτιστικά οροφής.
- Αποθηκεύστε ζιζανιοκτόνα, και εύφλεκτα υλικά σε ασφαλισμένα ντουλάπια
Πρέπει να γνωρίζουνε όλοι οι ενήλικες της οικογενείας μας:
- Πού βρίσκονται και πώς λειτουργούν οι διακόπτες νερού, ηλεκτρικού ρεύματος και γκαζιού ώστε να τους χρησιμοποιήσουμε.
- Όπου εργάζονται πολλοί, ορίζουμε ένα ή δύο άτομα υπεύθυνα για τις ενέργειες αυτές.
Ορισμένα άτομα κάθε οικογενείας πρέπει να πάρουν σειρά μαθημάτων πρώτων ιατρικών βοηθειών ...ώστε να είναι ικανά για παροχή τέτοιας βοήθειας σε περίπτωση καταστρεπτικού σεισμού.
Εφοδιαζόμαστε με ορισμένα αντικείμενα που μπορεί να μας χρειαστούν...
...και τα τοποθετούμε σε σημείο εύκολης πρόσβασης του οποίου την θέση γνωρίζουμε όλοι.
 Τα πιο απαραίτητα από τα εφόδια αυτά είναι:
- Ένα κουτί πρώτων βοηθειών
- Φακός
- Δοχείο με φρέσκο νερό
- Φορητό ραδιόφωνο
Ελέγχουμε αν υπάρχει σχέδιο έκτακτης ανάγκης.
... Στο χώρο εργασίας μας, μελετάμε το δικό μας ρόλο και μετέχουμε στις ασκήσεις σεισμικού συναγερμού που προβλέπονται σ’ αυτό.
Πρέπει να είμαστε ψυχολογικά έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε το σεισμό όπου κι αν βρισκόμαστε.
Όπου και αν βρεθούμε πρέπει να κρατηθούμε ψύχραιμοι...
...και κατά το δυνατόν ανεπηρέαστοι από τον σεισμό.
 Κατά τη διάρκεια του σεισμού
Εάν είμαστε σε κλειστό χώρο
Πρέπει να κινηθούμε προς ασφαλή θέση (κάτω από κούφωμα πόρτας, θρανίο, τραπέζι, γραφείο, κλπ). και να παραμείνουμε εκεί μέχρι να τελειώσει ο σεισμός. Η θέση αυτή να είναι μακριά από καθρέφτες και εξωτερικές πόρτες, ώστε να προφυλαχθούμε από την πτώση διάφορων αντικειμένων (σοβάδων, τούβλων, γύψων, τζαμιών, βιβλιοθηκών, κλπ). Μόλις σταματήσει ο σεισμός, κλείνουμε αμέσως τους διακόπτες του ηλεκτρικού ρεύματος και του γκαζιού, για να αποφευχθεί πυρκαγιά, και βγαίνουμε έξω ήρεμα και χωρίς μεγάλη βιασύνη.Κατά την έξοδο μας από το κτίριο δε χρησιμοποιούμε το ασανσέρ, γιατί αυτό μπορεί να σταματήσει, να αποσυνδεθεί ή να πάρει φωτιά κατά το χρόνο που θα είμαστε μέσα. Τη στιγμή που βγαίνουμε από το κτίριο πρέπει να είμαστε εξαιρετικά προσεκτικοί για να μη χτυπήσουμε από αντικείμενα που τυχόν πέφτουν (μαρκίζες, κεραμίδια, κλπ).Μόλις βγούμε από το κτίριο πρέπει να κινηθούμε προς κατάλληλο ανοιχτό χώρο (πλατεία, πάρκο, κλπ). Το χώρο αυτό πρέπει να τον έχουμε προσδιορίσει από πρώτα όταν είμαστε στο σπίτι ή στη δουλειά μας.
Αν είμαστε σε ανοιχτό χώρο...
...δεν πρέπει να στεκόμαστε κοντά σε ψηλά κτίρια, μανδρότοιχους, κολώνες της ΔΕΗ, βράχους, κλπ, για να μη τυχόν πέσουν αντικείμενα και μας χτυπήσουν.
Αν είμαστε μέσα σε κινούμενο αυτοκίνητο...
...πρέπει να παραμείνουμε μέσα και να κινηθούμε με αυτό προς ασφαλή ανοιχτό χώρο.
Αν κολυμπάμε στη θάλασσα...
...πρέπει να κινηθούμε γρήγορα αλλά ψύχραιμα προς την ξηρά μακριά από την παραλία για να προστατευθούμε από το θαλάσσιο κύμα (τσουνάμι) που τυχόν θα δημιουργηθεί στην εστία του σεισμού.
 Μετά το σεισμό
Αν υπάρχουν εγκλωβισμένοι στα ερείπια η τραυματισμένοι, ειδοποιούμε αμέσως την πυροσβεστική υπηρεσία, τα ιατρικά συνεργεία, κλπ και βοηθούμε και εμείς οι ίδιοι το έργο τους.
Αν δε μπορούμε ή δεν υπάρχει λόγος να βοη0ησουμε τα συνεργεία παραμένουμε στον ελεύθερο χώρο όπου συγκεντρωθήκαμε και έχουμε συνεχώς ένα ραδιόφωνο για να παίρνουμε πληροφορίες.
Όταν βγούμε από το σπίτι δεν παίρνουμε το αυτοκίνητο μας να φύγουμε, γιατί διατρέχουμε, κίνδυνο να πέσουν πάνω μας γκρεμίσματα και, συμβάλλοντας στην απόφραξη των δρόμων, εμποδίζουμε τα διάφορα συνεργεία να κινηθούν για να κάνουν τη δουλειά τους.
Δεν πρέπει αμέσως μετά το σεισμό να περιφερόμαστε στους δρόμους, γιατί διατρέχουμε κίνδυνο από την πτώση αντικειμένων, ούτε πρέπει να πλησιάσουμε στην παραλία, γιατί είναι δυνατόν ο σεισμός να έχει διεγείρει θαλάσσια κύματα (τσουνάμι) τα οποία είναι πολλές φορές επικίνδυνα.
Δεν πρέπει να πιστεύουμε στις διάφορες ανεύθυνες φήμες (για καταποντισμούς, για επερχόμενο μεγάλο σεισμό, κλπ) αλλά να δίνουμε πίστη μόνο στις υπευ0θνες επιστημονικές ανακοινώσεις.
Πρέπει να είμαστε ψυχολογικά προετοιμασμένοι για τους μετασεισμούς και να γνωρίζουμε ότι υπάρχει πιθανότητα γένεσης ισχυρότερου σεισμού αλλά η πιθανότητα αυτή ελαττώνεται όσο περνάν οι μέρες.
Πρέπει να εξετάσουμε προσεκτικά το σπίτι μας για να διαπιστώσουμε τυχόν βλάβες στους τοίχους, κολώνες, δοκάρια, σκεπή και θα μπούμε μόνιμα μέσα μόνο όταν αυτό επιτραπεί από την πολιτεία και μας βεβαιώσει υπεύθυνος μηχανικός ότι το κτίριο είναι ασφαλές.
Πρέπει να ερευνήσουμε προσεκτικά τις εγκαταστάσεις του ηλεκτρικού ρεύματος, του νερού, του υγραερίου και της αποχέτευσης και, αν διαπιστώσουμε βλάβες, να ειδοποιήσουμε την αρμοδία υπηρεσία.
Επειδή μετά το σεισμό ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι μεγάλος,
...Αποφεύγουμε να ανοιγοκλείνουμε τους διακόπτες του ηλεκτρικού ρεύματος,
...Αποφεύγουμε να ανάβουμε σπίρτα, κεριά, αναπτήρες, γιατί μπορεί να ανάψει φωτιά από τυχόν διαρροή υγραερίου, πετρελαίου η άλλης εύφλεκτης ύλης.
...Καθαρίζουμε αμέσως το σπίτι μας από αντικείμενα που περιέχουν εύφλεκτες ύλες (σπασμένα μπουκάλια με βενζίνη, κλπ).
μεγαλύτερες από αυτές του σεισμού  
 Πλημμύρες. Οι πλημμύρες μετά από ισχυρή σεισμική δόνηση οφείλονται σε
βλάβες στα δίκτυα ύδρευσης ή στα φράγματα, σε αλλαγή της κοίτης των
ποταμών, σε θαλάσσια κύματα βαρύτητας (tsunamis) κ.λπ..
ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΣΤΟ ΣΙΓΡΙ ΛΕΣΒΟΥ
Με αφορμή την υλοποίηση του προγράμματος περιβαλλοντικής αγωγής «Φυσικές καταστροφές- Σεισμοί» που αναλάβαμε οι υπεύθυνοι καθηγητές και οι μαθητές της Α΄Λυκείου θεωρήσαμε αναγκαία την επίσκεψη μας στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας στο Σίγρι Λέσβου.

Το Μουσείο στα πλαίσια των δράσεων για γνωριμία των πολιτών και κυρίως των νέων με το φυσικό φαινόμενο του σεισμού και κυρίως την ανάγκη για προετοιμασία όλων μας για το ενδεχόμενο ενός μεγάλου σεισμού έχει σχεδιάσει και υλοποιεί στις εγκαταστάσεις του ειδικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες ευαισθητοποίησης για το σεισμικό κίνδυνο τόσο για παιδιά όσο και για ενήλικες. Όλες οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν προσομοίωση του μεγάλου σεισμού της Ιαπωνίας στην σεισμική τράπεζα.

Τα παιδιά λοιπόν συμμετείχαν:

· Στη χρήση της σεισμικής τράπεζας όπου έγινε προσομοίωση του σεισμού των 9 ρίχτερ στην Ιαπωνία 

· στην παρακολούθηση λειτουργίας σεισμολογικού σταθμού και καταγραφής σεισμικής δραστηριότητας σε πραγματικό χρόνο 

· στην ενημέρωση για τον διαδραστικό χάρτη ενεργούς σεισμικότητας στην Ελλάδα 

· ενημέρωση στην περιοδική έκθεση για την σεισμικότητα στο Βόρειο Αιγαίο 

Οι μαθητές είχαν λοιπόν την ευκαιρία τόσο να ενημερωθούν για το φαινόμενο του σεισμού, όσο και να συζητήσουν τους δικούς τους προβληματισμούς για την σεισμικότητα της περιοχής όπου ζούνε με το εξιδεικευμένο προσωπικό του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου. Ακόμη είχαν την ευκαιρία να δούνε από κοντά και γνωρίσουν τον τρόπο λειτουργίας ενός σεισμογράφου.

