Η επιστροφή των μαρμάρων του Παρθενώνα.
Ιστορία- Εξέλιξη-Προοπτικές

 
Στόχος του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση των μαθητών σε ζητήματα πολιτιστικής κληρονομιάς μέσα από το ιστορικό της πορείας των μαρμάρων του Παρθενώνα. Ειδικότερα, οι μαθητές καλούνται να γνωρίσουν τις ιστορικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που οδήγησαν στο «θαύμα» του Χρυσού Αιώνα. Ακόμη,  να συνειδητοποιήσουν ότι η απώλεια των μαρμάρων- απόρροια της πολιτικής αστάθειας της εποχής- απoτέλεσε καίριο πλήγμα εναντίον της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων. Τέλος να αποτιμήσουν τις ενέργειες των ελληνικών αρχών για την επιστροφή τους.

Η αξιολόγηση της επίτευξης των παραπάνω επιδιώξεων θα γίνει μέσω της παρουσίασης  της θεατρικής παράστασης «Η Αλίκη στη χώρα των μαρμάρων». Πρόκειται για το ομώνυμο διήγημα της  Άλκης  Ζέη το οποίο διασκευάστηκε από τους μαθητές και τη διδάσκουσα σε θεατρικό έργο.

Η συγγραφέας θα επισκεφτεί το σχολείο μας  το Μάρτιο, γεγονός που αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν με την ίδια τη δημιουργό θέματα που τους προβλημάτισαν κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος και να ανταλλάξουν απόψεις για το καίριο ζήτημα της επιστροφής των μαρμάρων.
Μέσα από την επικοινωνία με τη συγγραφέα, και κυρίως μέσα από τη δραματοποίηση του κειμένου,  η στοχοθεσία του προγράμματος επιδιώκεται να υλοποιηθεί όχι μόνο σε επίπεδο γνωστικό, αλλά και βιωματικό. Άλλωστε, ζητούμενο δεν είναι να μετατραπούν οι μαθητές σε συλλέκτες πληροφοριών αλλά να διαμορφώσουν προσωπική άποψη και να αναπτύξουν τη συνεργατικότητα, τη δημιουργικότητα και το κριτικό τους πνεύμα.

Με οδηγό, λοιπόν, την Αλίκη και έναν γάτο-απόγονο του γάτου του Λόρδου Έλγιν-οι μαθητές  αφήνονται να περιηγηθούν  στον κόσμο των μαρμάρων του Παρθενώνα και καλούν όλους μας να προβληματιστούμε και να μοιραστούμε  τις σκέψεις μας μαζί τους.

