ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ

ζωής & πολιτισμού


Η προσπάθεια της πολιτιστικής Ομάδας του Λυκείου μας να καταγράψει την πολιτιστική δραστηριότητα της περιοχής μας από το 1980 μέχρι το 2005 έφερε ως αποτέλεσμα το τεύχος  "Εκφράσεις ζωής και πολιτισμού" το οποίο κυκλοφόρησε την περασμένη σχολική χρονιά.


Όπως είναι φυσικό παρά τη συστηματική δουλειά της ομάδας μας στην αναζήτηση και την καταγραφή των πληροφοριών και τις ενημερωτικές καταχωρήσεις μας στον "Πολιχνιάτικο Λόγο" και τον "Αντίλαλο της Βρίσας" ,  υπήρξαν περιπτώσεις προσώπων και φορέων τις οποίες δεν περιλάβαμε στην εργασία μας. Επίσης υπήρξαν κάποια σημεία στα οποία μας επισημάνθηκαν λάθη. Τέλος, όπως είναι φυσικό και ευχάριστο η πολιτιστική δραστηριότητα στην περιοχή μας συνεχίζεται αδιάλειπτη.


Για τους παραπάνω λόγους το Λύκειό μας αποφάσισε να δημιουργήσει αυτή τη σελίδα στον ιστότοπο του σχολείου μας, όπυ θα παρουσιάζει διορθώσεις και προσθήκες της εργασίας μας, ώστε να δοθεί η δυνατότητα, αφού συγκεντρωθεί αρκετό υλικό, να προβούμε το 2010 στην επανέκδοση του τεύχους με την καταγραφή της πολιτιστικής δραστηριότητας της περιοχής μας την τελευταία τριακονταετία (1980-2010) 

"Ημαρτημένα και επηυξημένα"

Α. Διορθώσεις

1. Γραγουδάς Ευάγγελος (σελ. 42-43)


Η κακή μετάφραση απ' τα Αγγλικά σε συνδυασμό με τις περιορισμένες γνώσεις μας για τη Γεωγραφία της Αμερικανικής ηπείρου (και τα δυο απαράδεκτα για σχολική μονάδα) οδήγησαν στο σημείο να διαχωρίζουμε  το Harvard, απ' τη Μασαχουσέτη σαν να ξεχωρίζει κάποιος το Μετσόβειο Πολυτεχνείο απ' την Αττική. Αδικαιολόγητοι, ζητούμε συγνώμη απ' τον εκλεκτό συνδημότη μας και ευχαριστούμε τον κ. Γεωργή για την υπόδειξη.

2. Αναγνώστου Πάνος  (σελ. 55)


Για το δεύτερο βιβλίο του κ. Αναγνώστου "Ημερολόγιο της κατοχής" σημειώναμε μεταξύ άλλων  "...η έκδοση του να προκαλέσει τριβές, που έφθασαν μέχρι τη δικαιοσύνη". Το παραπάνω απόσπασμα γράφτηκε με βάση δημοσιεύματα του τοπικού τύπου και του "Αντίλαλου της Βρίσας".


Το παραπάνω απόσπασμα ο συγγραφέας θεωρεί άστοχο και άδικο, διότι καμιά τριβή δεν δημιουργήθηκε και σε μια μοναδική περίπτωση, που η διαφωνία μιας πλευράς έφτασε στη δικαιοσύνη, δικαιώθηκε ο συγγραφέας.


Η δικιά μας "απολογία", η οποία δυστυχώς δεν μπορεί να αναιρέσει το σφάλμα μας, είναι ότι δεν είχαμε κακή πρόθεση ή σκοπιμότητα. 

Β. Προσθήκες

Β΄ Συγγράμματα πανεπιστημιακών δασκάλων  (σελ. 39)

 Νικέλλη Αθανάσιου  (Arthur G. Nikellys)
1. Ψυχική Υγιεινή  για τους φοιτητές

2. Τεχνική για την αλλαγή της συμπεριφοράς για τους ψυχοθεραπευτές

3.  Αποκτώντας ικανότητες και τόνωση της προσωπικότητας


Ο κ. Αθανάσιος Νικέλλης, γεννήθηκε στο Evanston του Illinois των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής από γονείς έλληνες και Βρισαγώτες στην καταγωγή (τον Γεώργιο Νικέλλη και την Μαρία Α. Κωλλέτη 


Όταν ήταν 8-9 χρονών γύρισαν οικογενειακά και εγκαταστάθηκαν στο χωριό όπου φοίτησε για 5 χρόνια στο Δημοτικό σχολείο και πήγε και 3 τάξεις στο Γυμνάσιο Στη συνέχεια επέστρεψαν στην Αμερική, όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές του, φθάνοντας μέχρι τη διδακτορική διατριβή στην κλινική ψυχολογία. Εργάστηκε ως κλινικός ψυχολόγος στο πανεπιστήμιο του Illinois, στο οποίο ακόμα και σήμερα, ως ομότιμος καθηγητής, διατηρεί γραφείο και εργάζεται. Εκτός από τα παραπανω τρία βιβλία (στην Αγγλική Γλώσσα) έχει γράψει και περί τις 70 εργασίες οι οποίες έχουν δημοσιευθεί σε επιστημονικά περιοδικά.


Τόσο η φοίτηση του στα ελληνικά σχολεία, όσο και η δασκάλα μητέρα του, συνέβαλαν στο να γνωρίζει πολύ καλά την ελληνική γλώσσα αλλά και κουλτούρα. Σήμερα ασχολείται με έρευνα για την Ιστορία της Υγείας από την προϊστορική εποχή μέχρι σήμερα (υπό έκδοση βιβλίο) και με το "πάρεργό του". Πρόκειται για τη μετάφραση στα Αγγλικά  εξαιρετικών ποιημάτων ελλήνων ποιητών από το 1880 μέχρι το 1960 , το περιεχόμενο των οποίων έχει άμεση σχέση με την επιστήμη του , την κλινική ψυχολογία. Τα ποιήματα αυτά (και στις δυο γλώσσες) παρουσιάζει συνδυασμένα με, σχετικές με το περιεχόμενό τους, φωτογραφίες  απ' την Ελληνική φύση και ζωή σε ένα υπό έκδοση λεύκωμα.

4. The romantic poetry of Greece. An anthology  1880-1960.


Το πόνημα του κ. Νικέλλη (που αναφέρουμε παραπάνω) έγινε πραγματικότητα και το καλοκαίρι (2009) μας το έφερε από την Αμερική. Είναι μια εξαιρετική δουλειά που εντυπωσίασε όσους είχαν την τύχη να το μελετήσουν τόσο για την πρωτοτυπία του και το περιεχόμενό του, όσο και για την απόδοση στα αγγλικά των ποιημάτων πολλών και αγνώστων στο εξωτερικό Ελλήνων ποιητών όπως Δροσίνης, Λαπαθιώτης, Κρυστάλλης και πάρα πολλοί άλλοι.


Το πόνημα του αυτό πρόσφερε ο συγγραφέας σε Ελληνικό Πολιτιστικό Ίδρυμα του Σικάγου και λίγα τεύχη μετέφερε από την Αμερική και πρόσφερε σε άτομα και φορείς της γενέτειράς του. Η σχολική βιβλιοθήκη του Λυκείου μας διαθέτει (και δανείζει) το αντίτυπο που κατέχει.
Νικέλλης Γ. Ιωάννης


Ο κ. Ιωάννης Νικέλλης του Γεωργίου είναι αδελφός του Αθανάσιου Νικέλλη (δες προηγούμενη καταχώρηση) και είχε την ίδια διαδρομή με αυτόν. Σπούδασε χημικός και η διδακτορική του διατριβή είχε σχέση με την φαρμακευτική. Σήμερα είναι καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Φιλαδέλφειας στις ΗΠΑ και έχει ειδικευθεί στην χρωματογραφική ανάλυση.


Δεν έχει εκδώσει βιβλίο αλλά έχει πλήθος δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά.
Νικέλλη Θ. Ιωάννη

Κλινικός Οδηγός ακίνητης προσθετικής  ( Αθήνα 2005)  Πρόκειται για βοηθητικό βιβλίο της κλινικής άσκησης των φοιτητών του 7ου και 8ου εξαμήνου σπουδών της Οδοντιατρικής Σχολής.


Ο κ. Ιωάννης  Νικέλλης του Θεοχάρη γεννήθηκε στη Βρίσα το 1951 και ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στο Δημοτικό σχολείο του χωριού και στο Γυμνάσιο Πολιχνίτου. Το 1970 εισήχθηκε στην Οδοντιατρική σχολή του Πανεπιστημίου τηυς Αθήνας και το 1989 ανακηρύχτηκε αριστούχος διδάκτορας της σχολής
Το 1992 εξελέγη Λέκτορας της σχολής και το 1997 Επίκουρος καθηγητής.


Έχει εκπαιδευτεί στην Οδοντιατρική σχολή του Πανεπιστήμιου Cardiff  της Ουαλίας, έχει συμμετάσχει σε περισσότερα από 100 επιστημονικά, συνέδρια, σεμινάρια και συμπόσια και έχει δημοσιεύσει 30 περίπου επιστημονικές εργασίες σε ελληνικά και ξένα επιστημονικά περιοδικά. Το 2004 δημοσίευσε στο αμερικάνικο επιστημονικό περιοδικό J.O.M.I  μια ερευνητική πρωτοποριακή εργασία, που καθόριζε τις βασικές αρχές για άμεση φόρτηση των εμφυτευμάτων.

Γ΄ Συγγραφείς και βιβλία  (σελ. 53)

2. Αναγνώστου Πάνος  (σελ. 55)  ( συμπλήρωση)
Έλληνες - Τούρκοι


Πρόκειται για το τρίτο βιβλίο του συγγραφέα, το οποίο, παρότι στο βασικό του κορμό αποτελεί ανάτυπο τμημάτων από τα προηγούμενα έργα του,  κατατίθεται αυτοτελές ως συμβολή στην ελληνοτουρκική κατανόηση και φιλία των δυο λαών. 
Μακρή Τάσου  (σελ. 58)

( συμπλήρωση)

Τα παραμύθια των λέξεων  (2007) : 


Πρόκειται για την έκδοση απ' το Σύλλογο Πολιχνιατών Αθήνας, ενός εξαιρετικού πονήματος του ακούραστου δασκάλου, που αναφέρεται στην Πολιχνιάτικη ντοπιολαλιά, με τη μελέτη της οποίας προσπαθεί να καταγράψει την ιστορικοκοινωνική διαδρομή του τόπου.
Tα λόγια τουν πολλώ λογιώ (2009)


Μια ακόμα τεράστια συμβολή του «δασκάλου» στη μελέτη όχι μόνο της ντοπιολαλιάς, αλλά προπαντός της παρουσίασης της νοοτροπίας, του πνευματικού και ψυχικού κόσμου αλλά και της ιστορικής διαδρομής των συντοπιτών του στη γωνιά αυτή του νησιού μας αποτελεί το καινούριο πόνημα του.
ΘΕΑΤΡΟ (σελ. 66)
Λύκειο Πολιχνίτου


Στις 10 Μαρτίου 2009 παρουσιάστηκε στο Πολύκεντρο από την θεατρική ομάδα του Λυκείου Πολιχνίτου, που αποτελούνταν από τους μαθητές της Α΄τάξης και τη θεατρολόγο – φιλόλογο καθηγήτρια Βουτσά Θεοδώρα το έργο της Άλκης Ζέη: « Η Αλίκη στη χώρα των Μαρμάρων» 
Με το έργο αυτό, του οποίου η πρώτη παρουσίαση έγινε παρουσία της συγγραφέως, το Λύκειο πήρε μέρος στους πανελλήνιους καλλιτεχνικούς αγώνες και απέσπασε έπαινο. Η δεύερη παράσταση πραγματοποιήθηκε στον ίδιο χώρο για τους μαθητές των σχολείων του Δήμου μας. Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του Λυκείου.
ΕΝΤΕΧΝΗ ΜΟΥΣΙΚΗ (σελ. 80)

Γ. Μουσικοί 

Καλαθά Άννα (σελ. 85)

Η Άννα Καλαθά άρχισε να μπαίνει και επαγγελματικά στο χώρο της μουσικής. Έτσι το καλοκαίρι του 2007 συνεργάστηκε με το συγκρότημα "Αιγαιάτες" στο ξενοδοχείο Nyfida beach.

ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ  (Σελ. 86)

Καλαθάς Κώστας (σελ. 87)     (επέκταση)

Την παρουσίαση του κ. Καλαθά έκλεινε η φράση: " όνειρό του είναι η δημιουργία ενός μόνιμου τμήματος ζωγραφικής στην περιοχή μας…"

Το παραπάνω όνειρο μπορούμε να πούμε ότι έγινε πραγματικότητα. Έτσι από το χειμώνα του 2006 στήθηκε ένα τμήμα ζωγραφικής, στο οποίο δίδασκε ο ίδιος και στο οποίο παρακολουθούσαν μαθήματα αρκετοί ενήλικες. Το τμήμα αυτό λειτούργησε κάτω απ' την ομπρέλα της ΝΕΛΕ αλλά ο ενθουσιασμός όλων όσων είχαν συμμετάσχει ήταν τόσος ώστε το τμήμα να συνεχίζει και σήμερα Νοέμβριος 2007 με πρωτοβουλία όσων συμμετέχουν.

Τα αποτελέσματα της δουλειάς τους οι νέοι ζωγράφοι παρουσίασαν σε ομαδική έκθεση τον Ιούλιο του 2007 στο Πολύκεντρο Πολιχνίτου. Μερικοί απ' αυτούς που συμμετείχαν ήταν ο Χρήστος Μακρής, ο Στρατής Κακάμπουρας, η Κική Ψαρρού-Πετρέλλη, η Πέλλα Σόμαλη, ο Στρατής Πανσεληνάς (δες και κεφ. Ξυλογλυπτικής σελ. 102)

Ο σπόρος που είχε ρίξει ο κ. Καλαθάς και στη Βρίσα έδωσε τους δικούς του καρπούς. Έτσι την περίοδο 2006-07 λειτούργησε τμήμα ζωγραφικής της ΝΕΛΕ και στη Βρίσα (με δασκάλα από τη Μυτιλήνη). Τα έργα των μαθητών του τμήματος αυτού μαζί με έργα άλλων ζωγράφων, που μένουν τα καλοκαίρια στο χωριό εκτέθηκαν σε ομαδική έκθεση το καλοκαίρι του 2007 στο ανακαινισμένο κοινοτικό κατάστημα του χωριού. Συμμετείχαν μεταξύ άλλων οι Δημήτρης Γερακέλλης, Μαρία Kratschell-Γερακέλλη, Σταύρος Παρασκευάς, Κική Ψαρρού-Πετρέλλη, Ελεάνα Κεσάκη κ.α.

Τέλος το καλοκαίρι του 2007 ο κ. Καλαθάς πραγματοποίησε μια ακόμα ατομική έκθεση στην αίθουσα του επιμελητηρίου Λέσβου στη Μυτιλήνη με μεγάλη επιτυχία.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ  (Σελ. 96)

Κώστας Νικέλλης (επέκταση)

Τα έργα του κ. Νικέλλη συνεχώς πληθαίνουν και εξελίσσονται. Μπορεί κάποιος να τα θαυμάσει στην ιστοσελίδα http://www.creative-3d.net/3Dgallery.cfm?preference=24
ΧΟΡΟΣ  (σελ. 106)

Χορευτικός Σύλλογος «Ο Μπάλλος»

Το Φθινόπωρο του 2008 ιδρύθηκε στον Πολιχνίτο ο παραπάνω χορευτικός Σύλλογος με τμήματα α) ρυθμικής γυμναστικής  νηπίων, β) χορού παιδιών δημοτικού σχολείου και γ) χορού ενηλίκων.


Τη διδασκαλία ανέλαβαν η Βουλαλά Ελένη για τη ρυθμική και ο Τσιτσάνος Λευτέρης για το χορό.


Την άνοιξη του 2009 πραγματοποιήθηκαν οι εκδηλώσεις του Συλλόγου. Στις 23 Μαϊου για τα παιδιά και στις 5 Ιουνίου για τους μεγάλους.


Η εκδήλωση της 5ης Μαϊου είχε εξαιρετική επιτυχία. Σε ένα κατάμεστο πολιτιστικό κέντρο ξεκίνησε με ένα θεατρικό δρώμενο σε ντόπια διάλεκτο για την «αφλουγή στ’ γειτουνιά» γραμμένο απ’ την Τσιτσάνου Νικέλλη Σταυρούλα, ακολούθησαν οι τοπικοί χοροί συρτός – μπάλος και καρσιλαμάς, κάτω απ’ το ήχο του τενεκέ (που συντρόφευε παλιά τους χορούς ως το πιο εύκολο ...μουσικό όργανο) που έπαιζε και τραγουδούσε ο Στρατής Τσολάκης (του Λιαδέλ(ι)) και ολοκληρώθηκε με 10 χορούς απ’ όλη την Ελλάδα από το χορευτικό των γυναικών με παραδοσιακές στολές.

Η όλη εκδήλωση πλαισιώνονταν τμηματικά με επεξηγηματική προβολή για την παράδοση, τους χορούς και τα τραγούδια του τόπου που ακολουθούσαν.Η δημιουργία του σχετικού DVD ήταν των καθηγητριών του Λυκείου Πολιχνίτου Γκούρα Άννας, φιλολόγου και Μητσιώρη Βάιας, πληροφορικής, ενώ τα κείμενα διάβασε η καθηγήτρια του Γυμνασίου Πολιχνίτου Βουτσά Θεοδώρα.
