ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ 

  ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ

" Η Οικονομική διάσταση της πολιτιστικής δραστηριότητας της περιοχής μας "


Είμαστε η/Γιάννα Καλατζή   και  η/ Αφροδίτη Φωτεινού μαθητές της Α΄ τάξης του Λυκείου Πολιχνίτου και ύστερα από εξουσιοδότηση των συμμαθητών της Ομάδας μας, η οποία συμμετείχε στην υλοποίηση του παραπάνω προγράμματος, θα σας παρουσιάσουμε τις γενικές του γραμμές.


Είναι λογικό μέσα στους προβληματισμούς μας για το μέλλον μας, καθώς μπήκαμε στην τελική ευθεία που οδηγεί στις καθοριστικές για τη ζωή μας επιλογές,  να εξετάζουμε τις δυνατότητες και τις προοπτικές του τόπου μας, προσπαθώντας να δώσουμε απάντηση στο ερώτημα:  "Μπορεί και αξίζει κάποιος να συνδέσει το μέλλον του με την περιοχή μας; "


Σήμερα η περιοχή μας συνεχώς και υποβαθμίζεται. Ολοένα και φθίνει καθώς οι νέοι φεύγουν, οι γέροι πεθαίνουν και οι μεσήλικες γερνούν.


Και όμως η περιοχή μας με τον Κόλπο Καλλονής, τα ιαματικά νερά του Πολιχνίτου και του Λισβορίου, τις παραλίες των Βατερών και της Νυφίδας, το έφορο έδαφος, τα τρεχούμενα νερά στις πηγές των Βασιλικών, τους εύφορους κάμπους και τις κοιλάδες της μπορεί να αναπτυχθεί.


Εμείς - στο πρόγραμμά μας - εξετάσαμε τις δυνατότητες που δίνει  στην περιοχή μας η πολιτιστική δραστηριότητα. Η κάθε μορφής καλλιτεχνική δημιουργία και πνευματική δράση.


Προσπαθήσαμε να διερευνήσουμε αν μπορεί ο τόπος μας να γίνει - σε μικρογραφία βέβαια - ένα μικρό Νιούκαστλ. Το Νιούκαστλ είναι μια πόλη στα βόρεια της  Μεγάλης Βρετανίας, η οποία τις τελευταίες δεκαετίες χειμαζόταν από την αποβιομηχανοποίηση. Η ανάκαμψή της στηρίχτηκε σε δυο άμεσες επιλογές πολιτιστικής δραστηριότητας. Αφενός στην αναβάθμιση των πανεπιστημιακών σχολών που υπήρχαν και αφετέρου με τη δημιουργία του Baltic, ενός πρότυπου κέντρου τέχνης.  


Τι έχει να επιδείξει και προπαντός τι μπορεί  να αναπτύξει και να αξιοποιήσει η περιοχή μας.


Στην περιοχή μας, στην Βρίσα, υπάρχει η Συλλογή Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου της Αθήνας, η οποία όπου να ναι αναβαθμίζεται σε Κέντρο Έρευνας, Πολιτισμού και Εκπαίδευσης, που θα λειτουργήσει παράλληλα με τη Συλλογή. Αυτό θα έχει σαν συνέπεια να έρχονται στον τόπο μας φοιτητές, καθηγητές αλλά και επιστήμονες για τα διάφορα συνέδρια που θα πραγματοποιούνται 


Όλοι αυτοί με το ανεβασμένο πνευματικό επίπεδο εκτός απ' το ούζο, τα μεζεδάκια, τον ήλιο και τη θάλασσα για να περάσουν καλά και να διαφημίσουν τον τόπο μας χρειάζονται και τα πολιτιστικά ερεθίσματα.


Έχουμε να παρουσιάσουμε -πέρα απ' τη συλλογή Φυσικής Ιστορίας στη Βρίσα - εξαιρετικές μουσειακές εκθέσεις:

1. Το υπέροχο Λαογραφικό Μουσείο στον Πολιχνίτο

2. Το ενδιαφέρον Μουσείο Ορυκτών και Πετρωμάτων, δίπλα στο πρώτο. 

3. Τον χαρακτηρισμένο ως Βυζαντινό Μνημείο, Ιερό Ναό της Ζωοδόχου Πηγής στη Βρίσα, με το εξαιρετικό ξυλόγλυπτο τέμπλο.

4. Πρέπει να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί το στήσιμο, του μοναδικού στην Ελλάδα, Μουσείου Αλατιού, που καρκινοβατεί, στην Αλυκή Πολιχνίτου. Η Ομάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του Λυκείου μας πέρυσι ανακίνησε το θέμα, κάτι πήγε να γίνει αλλά στη συνέχεια και πάλι πλήρης απραξία.

5. Τέλος το Λύκειό μας συμβάλλει στο χώρο αυτό των μουσειακών εκθέσεων αφενός με τη Συλλογή νομισμάτων -για όποιους έχουν εξειδικευμένα ενδιαφέροντα- και αφετέρου με την μόνιμη έκθεση καλλιτεχνικών δημιουργιών ντόπιων καλλιτεχνών. Μια μικρή γκαλερί θα λέγαμε.

Πολλά νέα ζευγάρια, των οποίων το ένα μέλος τουλάχιστον κατάγεται απ' την περιοχή μας και βρίσκονται στο δίλημμα να επιλέξουν τόπο μόνιμης κατοικίας, αισθάνονται να πνίγονται στο στενό περιβάλλον της περιοχής μας. Μια εξαιρετική  διέξοδος, που ήδη την εκμεταλλεύονται αρκετοί αποτελεί ο Θεατρικός Όμιλος " Θέσπις " ο οποίος παρουσιάζει εξαιρετικές παραστάσεις, δίνοντας διέξοδο σε κάποιους να δημιουργήσουν καλλιτεχνικά και στους πολλούς να ψυχαγωγηθούν σωστά. Μπορεί να μην υπάρχει οικονομικό όφελος αλλά δεν είναι μόνο αυτό το κριτήριο για την επιλογή του τόπου, όπου μπορεί να δραστηριοποιηθεί και να ζήσει κάποιος.

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια κίνηση στον χώρο της ζωγραφικής. Το πολύ σημαντικό είναι όχι μόνο η ύπαρξη ζωγράφων, που συμπληρώνουν το εισόδημα τους με τις καλλιτεχνικές δημιουργίες τους, αλλά τα μαθήματα που παραδίδονται σε ομάδες ατόμων με ταλέντο και όρεξη. Το μέλλον στο πεδίο αυτό προοιωνίζεται ευοίωνο. Η ζωγραφική είναι πιο αποδοτική οικονομικά αν συνδυασθεί με τη λαϊκή τέχνη, όπως την αγγειοπλαστική.

Η αγιογραφία αποφέρει ήδη εισόδημα σε συντοπίτες μας και μπορεί να αναπτυχθεί περισσότερο. Η ανασύσταση της Ιεράς Μονής Δαμανδρίου, που πραγματοποιήθηκε τους τελευταίους μήνες, μπορεί να δώσει την απαραίτητη ώθηση και σ' αυτόν τον τομέα..
Η ξυλογλυπτική είναι ένας ακόμη προσοδοφόρος τομέας. Την παραδοσιακή τέχνη, που με μεράκι και σήμερα συμπολίτες μας εξασκούν με ικανοποιητικό οικονομικό όφελος έρχεται να ενισχύσει το γειτονικό μας ΤΕΕ της Αγιάσου στο οποίο φοίτησαν παιδιά απ' την περιοχή μας.

Η μουσική είναι ένα ακόμα πεδίο, που μπορεί να προσφέρει οικονομικά οφέλη για την περιοχή μας είτε έμμεσα είτα άμεσα. Έμμεσα μέσα απ' την τουριστική ανάπτυξη με το παραδοσιακό χρώμα στα τοπικά πανηγύρια και τα λαϊκά δρώμενα της περιοχής μας. Άμεσα δε από τη συμμετοχή σε λαϊκές κομπανίες. Ένα καλό σχήμα με ντόπιους μουσικούς χρειάζεται σίγουρα η περιοχή μας και τους μουσικούς που έφυγαν ή φεύγουν μπορούν και πρέπει να αντικαταστήσουν νέοι.

Η χρησιμοποίηση των οστράκων της θάλασσας για τη δημιουργία χειροτεχνημάτων αποδίδει προϊόντα, που σε ένα οργανωμένο πρατήριο μπορεί να αποδώσει καρπούς. Τα έργα που φιλοξενούμε στην έκθεση του Λυκείου μας είναι εξαιρετικά.. Σε ένα τέτοιο πρατήριο έχουν σίγουρα θέση και πιστεύουμε καλή τύχη και άλλες χειροτεχνικές δημιουργίες είτε από κελύφη καρπών είτε από δέρμα κ.λ.π..

Τέλος τα καλλιτεχνικά κεντήματα στο χέρι ή στη μηχανή τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πηγή καλού εισοδήματος για αρκετές γυναίκες, ιδιαίτερα στο Λισβόρι.

Η πνευματική δραστηριότητα στην περιοχή μας με επίκεντρο το Πολύκεντρο Πολιχνίτου και φορείς τα σχολεία όλων των βαθμίδων και τους Πολιτιστικούς Συλλόγους της περιοχής προσφέρουν στους ντόπιους αλλά και στους επισκέπτες το απαραίτητο οξυγόνο για μια πιο ευχάριστη διαμονή. Η πνευματική δημιουργία κάθε μορφής δημιουργεί ένα περιβάλλον, που ικανοποιεί τις ανησυχίες των πνευματικά ανήσυχων και στη σημερινή εποχή της διακίνησης της πληροφορίας αυτό το περιβάλλον μπορεί να διαχυθεί και να γνωστοποιηθεί σε ευρύτερα στρώματα ώστε να προσελκυσθούν επισκέπτες αλλά και μόνιμοι κάτοικοι, που θα αναζωογονήσουν τον τόπο.

Στη σημερινή πολυπολιτισμική εποχή, που τα μέρη μας έχουν γεμίσει από μετανάστες - τόσο χρήσιμους για την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής μας,θα πρέπει να υπάρχει η δική μας πολιτιστική ναυαρχίδα, που θα συμπαρασύρει και τα σκάφη των άλλων πολιτισμών που αργά ή γρήγορα θα κάνουν πιο εμφανή την παρουσία τους, σε ένα αρμονικό ταξίδι για ανάπτυξη, πρόοδο, συνεργασία και ευημερία.

Σε ένα τέτοιο ταξίδι οι σημερινοί νέοι θα πρέπει να γίνουμε οι καπετάνιοι. Εμείς θα πρέπει να πάρουμε στα χέρια μας την πολιτιστική και οικονομική δραστηριότητα του τόπου μας για να τον οδηγήσουμε στην ανάπτυξη και στην προκοπή.

