Ορυκτός πλούτος

Μεταλλεία Λευκόλιθου
Εισαγωγή: Ο ορυκτός πλούτος της Λέσβου

Εικόνα 7   απ’ τη συλλογή πετρωμάτων της περιοχής μας που έχουμε στήσει στο Λύκειό μας με τίτλο «Η καλλιτεχνική έκφραση της πέτρας»

Η γεωλογική ιστορία της Λέσβου αποδεικνύει ότι η φύση προίκισε το νησί με ένα σημαντικό γεωλογικό πλούτο. Μεγάλος αριθμός ορυκτών και πετρωμάτων έχουν καταγραφεί στο νησί. Ο καολίνης, ο περλίτης και ο μαγνησίτης ή 

λευκόλιθος είναι μερικά ορυκτά που στο παρελθόν αξιοποιήθηκαν. Άλλα υλικά όπως ο διατομίτης, ο ζεόλιθος, η ηφαιστειακή τέφρα, ο μπετονίτης, ο οπάλιος, ο λιγνίτης, ο χρωμίτης καθώς και νικελιούχα κοιτάσματα εμφανίζονται σε μικρές ποσότητες, οπότε η εκμετάλλευσή τους δεν θεωρείται προς το παρόν συμφέρουσα. Αυτήν την περίοδο, η βιομηχανική άργιλος και η ερυθρά λάβα που χρησιμοποιούνται ως δομικές ύλες εξάγονται από τις περιοχές Βατερά και Θερμή αντίστοιχα. Επίσης, πρόσφατες έρευνες θεωρούν πιθανή την εκμετάλλευση του χρυσού.
Από την αρχαιότητα στο νησί εκμεταλλεύονταν τα λατομικά (μάρμαρο Μόριας) και μεταλλευτικά κοιτάσματά του. Στα τελευταία περιλαμβάνονταν στην είσοδο του Κόλπου Καλλονής εργαστήρια παραγωγής στυπτηρίας, γνωστής για τις φαρμακευτικές και χρωστικές ιδιότητές της. Από το μετάλλευμα αυτό πήρε το όνομά του και το χωριό Στύψη.

Το σημαντικότερο όμως κοίτασμα στην περιοχή μας είναι αυτό του λευκόλιθου στα Βασιλικά, το οποίο εξορύσσονταν μέχρι πριν λίγες δεκαετίες.

Ο Λευκόλιθος των Βασιλικών

Τα κοιτάσματα του λευκολίθου στα Βασιλικά εκτείνονται μέσα στο πευκοδάσος που υπάρχει στα Ανατολικά του χωριού.

Εικόνα 8 Λευκόλιθος

Συγκεκριμένα στοές με λευκόλιθο, που μαρτυρούν την εκμετάλλευσή του, συναντάμε στις περιοχές Στενοκλείδι δεξιά του δρόμου προς Μυτιλήνη  και Γαϊδαρανήφορος  στη Μικρή Λίμνη, αριστερά του δρόμου.

Υπολογίζεται ότι τα αποθέματα του λευκόλιθου στα Βασιλικά ανέρχονται σε 50.000 τόνους.
Εικόνα 9 Σκόρπιος λευκόλιθος
Πληροφορίες για την εκμετάλλευση των μεταλλείων των Βασιλικών παίρνουμε από κατοίκους της περιοχής που δούλεψαν στα μεταλλεία, από το βιβλίο «ΟΡΥΧΕΙΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ», μια εξαιρετική έκδοση του Οίκου «Μέλισσα» και από την εισήγηση του κ. Παναγιώτη Παρασκευαΐδη σε συνέδριο για τα μεταλλεία του Αιγαίου το 2003 στη Μήλο, τα πρακτικά του οποίου εκδόθηκαν το 2005 απ’ το Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τράπεζας Πειραιώς.
Οι επιχειρήσεις
Με τον λευκόλιθο των Βασιλικών απ’ τα τέλη της  δεκαετίας του 20 μέχρι και τη δεκαετία του 60 ασχολήθηκαν τέσσερις επιχειρήσεις. Αυτές ήταν:

1. του Αλέξανδρου Αποστολίδη, 

2. του Βίκτωρα Ακύλα, 

3. του Δημητρίου Σκαλιστήρη και 

4. του Εμμανουήλ Τραγάκη. 

Η αρχή της λειτουργίας όλων είναι η περίοδος του Μεσοπολέμου. Ήταν η περίοδος  ανάπτυξης της ελληνικής μεταλλευτικής παραγωγικής δραστηριότητας. Οι επιχειρήσεις αυτές εκμεταλλεύτηκαν τη μελέτη και τις υποδείξεις του γεωλόγου και καθηγητή της Γεωπονικής Σχολής Αθήνας, Ηλία Παρασκευαΐδη, ο οποίος το καλοκαίρι του 1924 περιόδευσε τη λεσβιακή ύπαιθρο και εντόπισε διάφορα εκμεταλλεύσιμα κοιτάσματα.

1. Επιχείρηση Αλ. Αποστολίδη.

Ο Αποστολίδης  ήταν Βολιώτης γεωπόνος και επιχειρηματίας και είχε μεταλλευτικές δραστηριότητες (μεταλλεία χρωμίου) και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, όπως στο Τσαγκλί Φαρσάλων και στη Ροδιανή Κοζάνης .

Εικόνα 10 Το κεντρικό κτήριο διοίκησης του μεταλλείου

Την άδεια εκμετάλλευσης του μεταλλείου λευκόλιθου των Βασιλικών είχε πάρει απ’ το 1928 αλλά η έναρξη λειτουργίας πραγματοποιήθηκε το 1935-36 αφού στο μεταξύ είχε εγκαταστήσει τον απαραίτητο μηχανολογικό εξοπλισμό με βάση δυο πετρελαιομηχανές 15 ίππων η κάθε μια. Το μεταλλείο αυτό διέθετε το προϊόν χωρίς καμιά επεξεργασία (πέρα απ’ τη διαλογή)

Το δικό του μεταλλείο βρισκόταν βόρεια του επαρχιακού δρόμου Πολιχνίτου – Βασιλικών - Μυτιλήνης, στην περιοχή της Μικρής Λίμνης, και ήταν υπόγειο. Περιλάμβανε οχτώ στοές οι οποίες έφταναν σε βάθος μέχρι και 50 μέτρα. Οι στοές ήταν η Κεντρική γαλαρία, του Παλιού Φιρέ, του Κάτω Μαχαιρώματος, του Μπαρτσή, της Ραχίδας, του Σπαθαριώτη, στο Κρυονέρι και στα Πηγάδια. Η κεντρική γαλαρία είχε 8 επίπεδα με στοές μήκους 200-250 μέτρων. Σε μια απ’ αυτές συνάντησαν ένα υπόγειο ποτάμι και την έκλεισαν άμεσα ευτυχώς χωρίς να υπάρξουν θύματα. 

Εικόνα 11 Γαλαρία

Το μεταλλείο ήταν καλά οργανωμένο και εφοδιασμένο με μηχανικά μέσα εξόρυξης. 

Εικόνα 12. Πλήθος από δείγματα πετρωμάτων στο πίσω μέρος του κτηρίου διοίκησης

Εικόνα 13 Το μηχανουργείο

Εικόνα 14. Η αρχή του εναέριου με το κτήριο του μηχανολογικού εξοπλισμού

Το μετάλλευμα μεταφέρονταν από τη στοά στο χώρο διαλογής με βαγονέτα κατασκευής 1936 σε γραμμή Ντεκοβίλ.  (Οι γραμμές Ντεκοβίλ (Decauville) είχαν πλάτος 60 εκατοστά του μέτρου και τα κινούμενα πάνω τους βαγόνια προωθούνταν είτε από τους ανθρώπους είτε από μουλάρια είτε από  πετρελαιομηχανές) Η διαλογή γινόταν από γυναίκες με τα χέρια, σε μια πολύ επίπονη και κουραστική διαδικασία Στη συνέχεια το καθαρό μετάλλευμα μεταφέρονταν με εναέριο σιδηρόδρομο, που στηρίζονταν σε μεταλλικούς πυλώνες, μήκους 4 χιλιομέτρων και ωριαίας απόδοσης έξι τόνων, μέχρι την παραλία της Αχλαδερής. Για το στήσιμο των πυλώνων αποζημιώθηκαν κτηματίες (Παναγιώτα Βλουτέλλη, Χαραλαμπούδα Μαυρίκου, Ν. Αποστολέλλης, Π. Χαχάλης και άλλοι) στα ακίνητα των οποίων, στις θέσεις «Λίβροχο», 

Εικόνα 15 Γεωτρύπανο

 «Γαιδουροράχη, «Μάκρη» και αλλού, πέρασε ο εναέριος. Οι πυλώνες συνδέονταν με συρόμενο συρματόσχοινο πάνω στο οποίο στερεώνονταν οι κάδοι. Η στερέωση των κάδων ήταν τέτοια ώστε με την αφαίρεση μιας ασφάλειας να ανατρέπονται και να αδειάζουν εύκολα. Επιπλέον οι κάδοι είχαν και ρόδες για να κινούνται στο έδαφος. Η κίνηση των κάδων στο συρματόσχοινο – ο ένας ανέβαινε και ο άλλος κατέβαινε- γινόταν με τη βοήθεια δυο πετρελαιομηχανών που είχαν στηθεί στο ενδιάμεσο, δηλαδή στο μέσον της απόστασης από την αρχή μέχρι το τέλος του εναέριου. Ο τερματικός σταθμός του εναέριου βρισκόταν σε κάποια απόσταση από μια ξύλινη, με μεταλλικές ενισχύσεις καρφωμένες πάνω στα ξύλα, σκάλα φόρτωσης, λείψανα της οποίας υπάρχουν ακόμα, απ’ όπου το μετάλλευμα μεταφέρονταν στα πλοία με φορτηγίδες (μαούνες) στον όρμο του Αγίου Παύλου. Η μεταφορά του υλικού από τον τερματικό στη σκάλα φόρτωσης γινόταν σε επίγεια σιδηροτροχιά. Για τη χρήση της αποβάθρας στον Άγιο Παύλο η εταιρεία πλήρωνε αρχικά 600 δραχμές στο Δημόσιο, τις οποίες γρήγορα (1938) αύξησε σε 1000.

Εικόνα 16. Πυλώνας του εναέριου με βαγόνια "χύμα" στο έδαφος

To κτήριο διοίκησης και ένα μικρότερο βοηθητικό κτήριο – μηχανουργείο, σώζονται ακόμα, σε μικρή απόσταση απ’ το δρόμο Μικρή Λίμνη – Αχλαδερή λίγο μετά τη διακλάδωση με τον επαρχιακό δρόμο Πολιχνίτου – Μυτιλήνης. Το κτήριο της διοίκησης είναι υπερυψωμένο ισόγειο λιθόχτιστο με κεραμοσκεπή στέγη. Στην κύρια πρόσοψη του κτηρίου υπάρχουν 3 γραφεία της επιχείρησης και βοηθητικοί χώροι (τουαλέτα, τραπεζαρία). Στην πίσω πλευρά του υπήρχαν αποθηκευτικοί χώροι.
Κατά τη διάρκεια του 2ου παγκόσμιου πολέμου επενεργούν δυο αντίρροπες δυνάμεις στη λειτουργία της επιχείρησης. Απ’ τη μια οι τιμές του προϊόντος ανεβαίνουν και τα κέρδη 

Εικόνα 17. Ο "Εναέριος"

αυξάνονται, απ’ την άλλη όμως παρουσιάζεται έλλειψη υλικών απαραίτητων για τη λειτουργία του μεταλλείου. Λαμαρίνες δεν υπάρχουν και για την κατασκευή βαγονέτων χρησιμοποιούνται λεπτές λαμαρίνες για τεπόζιτα 3 χιλιοστών. Τίποτα δεν πετιέται και η ανακύκλωση των υλικών βρίσκει την αναγκαστική εφαρμογή της. Η προμήθεια εξοπλισμού επιβαρύνεται με τα ασφάλιστρα μεταφοράς που είναι υποχρεωτικά επειδή τα ναυάγια και οι αβαρίες είναι πολλές. Σε μια τέτοια αβαρία το πετρελαιοκίνητο φορτηγό «Ελένη» ημιβυθίστηκε στην Κάρυστο και τελικά η μόνη απώλεια απ’ τα υλικά που μετέφερε ήταν βαρέλια με ασετυλίνη για τα λαμπιόνια των 

Εικόνα 18. Το τέλος του εναέριου στον Άγιο Παύλο

στοών.

Την περίοδο αυτή (1940) βλέπουμε να χρησιμοποιείται και μυστικός κώδικας για την επικοινωνία. Βλέπετε ο ανταγωνισμός με τον Σκαλιστήρη και τον Ακύλα είναι μεγάλος. Έτσι σύμφωνα με τον κ. Παρασκευαΐδη  υπάρχει  τηλεγράφημα : «Αχθεναζοφ φασεκτελεγ κοξαπ» Σε άλλο «ασετυλίνην φογιθελιθα» υπάρχει η μετάφραση: ασετυλίνην θα φορτώσουμε εντός ολίγου.

Προπολεμικά και κατά τη διάρκεια του πολέμου (πριν φυσικά κατακτηθεί η χώρα από τους Γερμανούς) το μετάλλευμα εξάγονταν σε αγγλικά λιμάνια (Μάντσεστερ, Κάρντιφ και Λίβερπουλ).  Στις 10 Φεβρουαρίου του 1940 φορτώνεται στον Άγιο Παύλο ένα αγγλικό πλοίο με 2000 τόνους απ’ τις εννιά το πρωί μέχρι τις εννιά της επόμενης νύχτας με υπερωρίες των εργατών και ολονύχτια φόρτωση.
Εικόνα 19. Τα υπολείμματα της αποβάθρας στον Άγιο Παύλο
Μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο και την εμφύλια σύγκρουση η επιχείρηση δανειοδοτείται από κεφάλαια της Αμερικανικής Αποστολής στην Ελλάδα και αυξάνει την παραγωγή της τη δεκαετία του 50. Το 1957 αντιμετωπίζοντας προβλήματα στη διάθεση του προϊόντος σταματάει τη λειτουργία του. Σταδιακά επαναλειτουργεί μέχρι τη δεκαετία του 60. 

2. Επιχείρηση Σκαλιστήρη

Το μεταλλείο του Δημήτρη Σκαλιστήρη βρισκόταν στη θέση «Ραχίς», σε μικρή απόσταση νότια του μεταλλείου Αποστολίδη, δηλαδή απ’ την αριστερή πλευρά του δρόμου Βασιλικά – 

Εικόνα 20 Κτήριο εγκαταστάσεων μεταλλείου

Μυτιλήνη μετά τις στροφές της Μικρής Λίμνης. Η εργασία γινόταν και εδώ με στοές και η εξόρυξη με αερόσφυρες. Το μετάλλευμα μεταφέρονταν με φορτηγά αυτοκίνητα σε απόσταξη 6 χιλιομέτρων μέχρι την αποβάθρα φόρτωσης στη θέση Πύρρα στον Κόλπο Καλλονής. 
Το μεταλλείο αυτό δεν ξαναλειτούργησε μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο, παρότι χρηματοδοτήθηκε ο επιχειρηματίας απ’ την Αμερικανική βοήθεια, διότι ο επιχειρηματίας κατευθύνθηκε σε μεταλλευτικές δραστηριότητες στη Μήλο.

3. Επιχείρηση Βίκτωρα Ακύλα


Το μεταλλείο αυτό αναφέρεται στο βιβλίο «Ορυχεία του Αιγαίου» ότι βρίσκεται δυτικά του χωριού των Βασιλικών. Αυτό όμως είναι λάθος διότι ανάμεσα στα Βασιλικά και το Λισβόρι (που είναι δυτικά) δεν υπάρχει κανένα μεταλλείο. Βρίσκεται δυτικά του μεταλλείου Σκαλιστήρη. Δηλαδή μετά τις στροφές της Μικρής Λίμνης και πάντα στα δεξιά του δρόμου πρώτα συναντώνται μέσα στο πευκοδάσος οι στοές του μεταλλείου του Ακύλα και ύστερα οι αντίστοιχες του Σκαλιστήρη. Ήταν αρκετά μικρότερο απ’ τα άλλα δυο. Το μετάλλευμα μεταφέρονταν με φορτηγά αυτοκίνητα στην αποβάθρα της Σκάλας Πολιχνίτου σε απόσταση 16 χιλιομέτρων. 


Το μεταλλείο του Ακύλα είχε φούρνο και παρήγαγε δίπυρη μαγνησία (MgO, κοκκώδες και κονιοποιημένο υλικό έτοιμο για χρήση). Ο φούρνος αυτός βρισκόταν χαμηλότερα απ’ το μεταλλείο, στη Μικρή Λίμνη, αριστερά του δρόμου προς Μυτιλήνη και σε απόσταση 20 περίπου μέτρων από αυτόν. Όπως καταλαβαίνουμε  η προστιθέμενη αξία  της επιχείρησης αυτής ήταν πολύ μεγαλύτερη απ’ ότι στις δυο προηγούμενες αφού εξήγαγε κατεργασμένο υλικό. 


Και το μεταλλείο αυτό δανειοδοτήθηκε απ’ την Αμερικανική βοήθεια και συνέχισε τη λειτουργία του κατά τη δεκαετία του 50.

4. Επιχείρηση Εμμ. Τραγάκη
Ο Εμμ. Τραγάκης κατάγονταν απ’ το Πλωμάρι, όπου είχε και ελαιοτριβείο. Το μεταλλείο του βρισκόταν στη θέση Βουβάρι, σε απόσταση 3 χιλιομέτρων απ’ την παραλία της Πύρρας. Το μεταλλείο αυτό άρχισε τη λειτουργία του γύρω στα 1928-30. Το 1933 δεν δούλευε και ξανάρχισε το 1936 οπότε και συνέχισε μέχρι την έναρξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου το 1940. Ούτε αυτό το μεταλλείο δούλεψε μετά τον πόλεμο.

Το μεταλλείο αυτό ήταν αρκετά μικρό, δούλεψε μικρό σχετικά διάστημα και ήταν αρκετά μακριά απ’ το χωριό. Έτσι επηρέασε λιγότερο την τοπική οικονομία.

***Τη δεκαετία του 60 έκανε την εμφάνισή της ως εκμεταλλεύτρια μεταλλείων στην περιοχή μια νέα εταιρεία η «Ελληνοαμερικανική Μεταλλευτική Α.Ε.»
Η εταιρεία αυτή είχε βασικό μέτοχο και την ΕΤΒΑ (Τράπεζα βιομηχανικής ανάπτυξης). Οι εργαζόμενοι το 1967 θυμούνται ότι το «αφεντικό» της επιχείρησης αυτής ήταν ξένος.

Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των μεταλλείων

Όταν ανακαλύπτονταν από κάποια επιχείρηση σε μια περιοχή στρώματα λευκόλιθου τότε η επιχείρηση αυτή ήταν η ιδιοκτήτρια του υπεδάφους, χωρίς να θίγεται το ιδιοκτησιακό καθεστώς στην επιφάνεια του εδάφους. Δηλαδή άλλος ήταν ο ιδιοκτήτης του μεταλλείου και άλλος ο ιδιοκτήτης του δάσους που υπήρχε πάνω από τα μεταλλεία. Για κάθε ενέργεια της επιχείρησης που έθιγε τα δικαιώματα των ιδιοκτητών της γης (π.χ. κοπή δέντρων) δίνονταν αποζημιώσεις. 
Δεν μπορέσαμε να μάθουμε το σημερινό ιδιοκτησιακό καθεστώς των μεταλλείων.

Η παραγωγική διαδικασία

Περιγράφουμε στη συνέχεια τη διαδικασία παραγωγής του μεταλλεύματος. Έχουμε ως βάση πληροφορίες για το μεταλλείο Αποστολίδη αλλά τα ίδια περίπου ισχύουν και για τα υπόλοιπα. 

Η εξαγωγή του μεταλλεύματος γινόταν με κατακόρυφα φρέατα στα οποία υπήρχε μηχανοκίνητος ανελκυστήρας. Οι στοές διανοίχτηκαν με εκσκαπτικά μηχανήματα «Χόυζερ» στις τοποθεσίες που συναντιόνταν «φελόνια» (δηλαδή φλέβες) με λευκόλιθο. 

Οι μιναδόροι (τα πρώτα χρόνια) άνοιγαν με το χέρι τις τρύπες στο πέτρωμα. Μπορεί να άνοιγαν και μια μονάχα τρύπα ολόκληρη τη μέρα. Στη συνέχεια τις τρύπες   στα στρώματα του λευκόλιθου τις άνοιγαν πολύ πιο εύκολα οι πιστολαδόροι. Ακολουθούσε ο γεμιτζής για να γεμίσει τις τρύπες με δυναμίτη, τα τις κλείσει καλά με τον ματρακά και να τοποθετήσει το κατάλληλο φυτίλι. Όταν τέλειωνε η βάρδια έβαζε φωτιά στα φυτίλια και περίμενε τις εκρήξεις μετρώντας τες μία – μία. Αν ήταν λιγότερες από όσα φυτίλια είχε ανάψει έπρεπε το πρωί να μπει πρώτος στη στοά για να ακυρώσει αυτές που δεν είχαν σκάσει. Βέβαια πολλές φορές οι εκρήξεις γινόταν κατά τη διάρκεια της εργασίας, οπότε έπρεπε να ειδοποιηθούν οι εργάτες για να παραμερίσουν σε πιο ασφαλή σημεία.


Οι μποσκαδόροι  με τα λοστάρια στα χέρια επιθεωρούσαν στη συνέχεια τις στοές και έριχναν όσα κομμάτια κρέμονταν στις οροφές της γαλαρίας και ήταν επικίνδυνα να πέσουν στα κεφάλια των εργατών.


Αφού πια είχε αποκατασταθεί η ασφάλεια στη γαλαρία έπιαναν δουλειά οι μπαζαδόροι, οι οποίοι με καρότσια μετέφεραν τα υλικά που προέκυπταν απ’ τις εκρήξεις έξω απ’ τις στοές. Να μη νομίζει κανείς ότι το υλικό αυτό ήταν μόνο λευκόλιθος ή έστω κομμάτια λευκόλιθου ανακατεμένα με κομμάτια άλλου πετρώματος, που απλά χρειάζονταν διαχωρισμό. Ήταν κομμάτια πετρώματος που αποτελούνταν και από λευκόλιθο και από άλλο ορυκτό και χρειάζονταν πελέκημα για να ξεχωρίσει ο καθαρός λευκόλιθος. Τη δουλειά αυτή την έκαναν οι γυναίκες. Αν οι τρύπες είχαν γίνει σε φελόνι καθαρού λευκόλιθου το προϊόν ήταν σχετικά καθαρό. Μπορεί όμως τα περισσότερα κομμάτια να ήταν άχρηστα και ο λευκόλιθος ελάχιστος.


Εικόνα 21 Χώρος προσωρινής αποθήκευσης
Στη συνέχεια το καθαρό μετάλλευμα μεταφέρονταν με τον τρόπο που είχε επιλέξει η κάθε επιχείρηση για να φορτωθεί στα πλοία. 

Όγκος και χρόνος παραγωγής

Η συνολική παραγωγή των μεταλλείων αυτών ήταν σχετικά μικρή. Την περίοδο 1936-38 παράχθηκαν μόλις 38.000 τόνοι λευκόλιθου, όταν την ίδια περίοδο στα μεταλλεία της Εύβοιας είχαμε παραγωγή 360.000 τόνων. Και στις δυο περιπτώσεις αναφερόμαστε σε άφρυκτο προϊόν. (ΜgCO3) Η ημερήσια παραγωγή το 1938 ήταν 30 τόνοι που καθαρίζονταν από 60 εργάτριες. Τα φορτηγά ατμόπλοια που έφταναν στην Αχλαδερή φορτώνονταν με τη βοήθεια φορτηγίδων με 1000 ως 1900 περίπου τόνους.
Μετά τον πόλεμο η διεθνής οικονομία ξεκίνησε μια έντονα αναπτυξιακή διαδρομή στην οποία –ύστερα από τον εμφύλιο, δηλαδή τη δεκαετία του 50- συμπορεύτηκε και η ελληνική οικονομία.

Στα πλαίσια αυτής της ανόδου, και με τη βοήθεια κεφαλαίων της Αμερικανικής βοήθειας αλλά και μεγάλων ξένων ομοειδών εταιρειών, η μεταλλευτική δραστηριότητα στην Ελλάδα εντείνεται. Έτσι και στα Βασιλικά οι δυο εταιρείες που συνεχίζουν (Αποστολίδη και Ακύλα) αυξάνουν πρόσκαιρα την παραγωγή τους. Το 1952 την περίοδο Ιούνιο-Σεπτέμβριο εξορύσσονται 3500 τόνοι που εξάγονται στο λιμάνι της Λυβέκης στη Βαλτική θάλασσα της Δυτικής Γερμανίας. Τη χρονιά αυτή η Εταιρεία συνάπτει βιομηχανικό δάνειο 400.000 (νέων) δραχμών και έτσι δουλεύει εντατικά για λίγα ακόμα χρόνια. Η υπερπαραγωγή όμως δημιούργησε προβλήματα στη διάθεση του προϊόντος, το οποίο τώρα έχει ανταγωνιστές από την Τουρκία και την Κίνα, και έτσι το 1957 αναστέλλεται η λειτουργία του μεταλλείου. Στη συνέχεια τα μεταλλεία λειτουργούν τμηματικά μέχρι τη δεκαετία του 60. Σύμφωνα με μαρτυρίες κάποιων εργαζόμενων τα μεταλλεία δεν ξαναλειτούργησαν μετά το 1967. Κατά τη διάρκεια δε της λειτουργίας τους τη δεκαετία του 60 το μετάλλευμα μεταφέρονταν με φορτηγά αυτοκίνητα στο Πέραμα του Κόλπου Γέρας για να προωθηθεί από κει με πλοίο.
Σύμφωνα με την εισήγηση του κ. Παρασκευαΐδη που προαναφέραμε τα μεταλλεία ξανάνοιξαν για λίγο το 1974, στη συνέχεια (1984) το μεταλλείο Αποστολίδη αγοράστηκε απ’ τον ανταγωνιστή Σκαλιστήρη και τελικά το 1992 …εγκαταλείφτηκε και απ’ τον τελευταίο απασχολούμενο εκεί, τον επιστάτη Γρηγόρη Καλαγάνη.

Υπάρχει μια ασάφεια και διχογνωμία γύρω απ’ τη χρονολογία οριστικής λήξης της λειτουργίας των μεταλλείων ανάμεσα στους κατοίκους των Βασιλικών, που δεν δικαιολογείται αφού οι χρονολογίες αυτές δεν απέχουν πολύ από τη σημερινή εποχή.

Την πειστική –για μας- εξήγηση μας την έδωσε ένας απ’ τους κατοίκους:

« Μετά το 60 τα μεταλλεία άνοιγαν μόνο όταν οι ιδιοκτήτες τους κατάφερναν να πάρουν κανένα δάνειο και για πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Και στο διάστημα αυτό στην πραγματικότητα  γινόταν διαλογή παλιών αποθεμάτων. Έτυχε περίπτωση που έφεραν έναν ολοκαίνουριο φορτωτή μια μέρα –προϊόν δανείου- και την επόμενη τον πήραν για άλλο μεταλλείο της ίδιας επιχείρησης σε άλλο μέρος της Ελλάδας. Αυτοί που δούλευαν τότε ήταν ελάχιστοι και πολλοί δεν το έπαιρναν είδηση. Ο κόσμος πήρε ψωμί απ’ τα μεταλλεία μέχρι το 60. Καλά λεφτά αλλά πολλή και σκληρή δουλειά. Να κουβαλάς σακί 80 – 100 οκάδες!!!»
Η διοίκηση, οι εργαζόμενοι, οι συνθήκες δουλειάς και οι επιπτώσεις στο κοινωνικό περιβάλλον.
Το μεταλλείο κατεύθυνε ο ίδιος ο Αποστολίδης συνήθως από το Βόλο, όπου έμενε, με τη βοήθεια των διευθυντών που είχε εδώ. Διευθυντής αναφέρεται ο Νικόλαος Λάμπρου. Μ’ αυτόν επικοινωνεί  ο Αποστολίδης με τηλεγραφήματα, με αλληλογραφία αλλά και με απεσταλμένους του. Ζητεί να του στέλνει κάθε τόσο δείγματα για έλεγχο και γνωμοδότηση. 

Εικόνα 22 Δείγματα πετρώματος απ' αυτά που στέλνονταν στον Αποστολίδη

Κατά το στήσιμο της επιχείρησης και την έναρξη της λειτουργίας του είχε έρθει ο ίδιος με τη σύζυγό του Άδα (Ιούνιος του 36) και διέμεινε για 10 μέρες σε νοικιασμένο σπίτι στα Βασιλικά με αντίτιμο 100 δραχμές. Για την περιποίηση του «υψηλού» ζεύγους  ξοδεύτηκαν 1500 δραχμές για πλούσιο διαιτολόγιο (κοτόπουλα, αυγά, φρούτα, λάδι κ.λ.π.) Όταν το προϊόν έχει μεγάλη ζήτηση γίνεται πιεστικός και ζητά από τον Λάμπρου να εντείνει την παραγωγή. «Απαιτώ τουλάχιστον 50 τόνους ημερησίως και μεταφορά 40 τόνων.» Η προειδοποίηση στον Λάμπρου είναι σαφής «αν δεν μπορείς να ανταποκριθείς, θα αντικατασταθείς» Με κανένα τρόπο δεν θέλει να χάσει τη θέση που έχει αποκτήσει ως επιχείρηση και η οποία του έδωσε το χρυσό μετάλλιο στη Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης. Ο Αποστολίδης ως γνήσιος επιχειρηματίας ελέγχει τη λειτουργία της επιχείρησής του μέχρι και την πιο μικρή λεπτομέρεια και προσπαθεί να μειώνει στο ελάχιστο τα έξοδά του. Έτσι όταν το 1940 διαφωνεί έντονα στην πληρωμή κράτησης 1% στα φορτωτικά «υπέρ των φυματικών εργατών θαλάσσης και του Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου» εντέλλεται στον Λάμπρου: «Πάψτε να πληρώνετε  υπέρ φυματικών 1% στα ναύλα φόρτωσης…» με το αιτιολογικό ότι κανένας μεγάλος εξαγωγέας δεν την πληρώνει. Ο Διευθυντής του μεταλλείου συντονισμένος με το πνεύμα του επιχειρηματία προσπαθεί με κάθε μέσο να προωθήσει τις δουλειές. Έτσι ενημερώνει ότι έδωσε 800 δραχμές δώρο στον τελώνη (που είναι πάντα χρειαζούμενος), αλλά διευκρινίζει ότι στον πλοίαρχο «ουδέν δώρο έδωκα» εναρμονισμένος στο πνεύμα της συμπίεσης των δαπανών.
Στην προμεταξική περίοδο οι εργατικές κινητοποιήσεις ήταν συνηθισμένο φαινόμενο. Έτσι υπάρχουν αναταράξεις και στους εργαζόμενους των μεταλλείων. Έτσι το Μάρτιο του 1936 δικάζονται «δια στάσιν» στη Μυτιλήνη οι εργάτες του σωματείου «Ομόνοια», το οποίο είχαν συστήσει οι εργάτες των μεταλλείων. Λίγο αργότερα, το Μάϊο δικάζονται και οι εργαζόμενοι στο μεταλλείο του Ακύλα.
Τις εγκαταστάσεις των μεταλλείων επιμελήθηκαν Έλληνες (Ευάγγελος Νταλές, Κ. Μπαμπαράκος) αλλά και ξένοι (Γάλλοι και Γερμανοί) τεχνικοί. Τους ντόπιους εργαζόμενους στα μεταλλεία καθοδήγησαν και ενημέρωσαν συνάδελφοι τους απ’ την Κύμη  της Εύβοιας και άλλες περιοχές της Ελλάδας με εμπειρία στη δουλειά. Οι μιναδόροι ήταν απ’ το Τσαγκλί της Θεσσαλίας. Για την παραμονή των ξένων μηχανικών και ειδικών νοικιάζονταν σπίτια στο χωριό με 150 δραχμές το μήνα. Οι ειδικότητες των εργαζόμενων που αναφέρονται είναι, εκτός απ’ τους μιναδόρους και τους μπαζαδόρους, πιστολαδόροι, βαριοκόποι, σιδηροδρομίτες, μηχανικοί σιδηρουργείου, εργάτες εναερίου και μακαράδες.

Το 1938 εργάζονταν συνολικά 585 άτομα σε τρεις βάρδιες στις 8 γαλαρίες των μεταλλείων. Η μεγαλύτερη γαλαρία ήταν της Ραχίδας στην οποία σε κάθε βάρδια δούλευαν 35 μιναδόροι και 27 μπαζαδόροι και μικρότερη στο Κρυονέρι όπου απασχολούνταν 3 μιναδόροι και 1 μπαζαδόρος μόνο. Υπήρχαν βέβαια και χτίστες, μαραγκοί, σιδηρουργοί κ.λ.π. Μαζί με τις γυναίκες  δούλεψαν πάνω από 600-700 άτομα, άντρες, γυναίκες ακόμα και παιδιά, με αποδοχές πολύ καλύτερες απ’ ότι πρόσφερε το αγροτικό –και κύριο στην περιοχή μας την εποχή εκείνη- επάγγελμα. 

Οι συνθήκες δουλειάς -χωρίς να συγκρίνονται βέβαια με τις μυθιστορηματικές μεσαιωνικές, που έχουν περιγράψει παραστατικά μεγάλοι του πνεύματος, όπως ο Έκτωρ Μαλό στο «Χωρίς Οικογένεια»- είναι, όπως επισημαίνει ο κ. Παρασκευαΐδης, πολύ δύσκολες. Οι στοές είχαν αρκετά μεγάλο άνοιγμα ώστε να μπορούν να κινούνται πάνω σε ράγες βαγονέτα για τη μεταφορά του μεταλλεύματος. Ο αερισμός ήταν αρκετά καλός γιατί υπήρχαν «ξετρύπια» τα οποία δημιουργούσαν ένα πολύ καλό ρεύμα αέρα. Όπου δεν υπήρχαν ανοίγματα ο εξαερισμός πραγματοποιούταν με τη βοήθεια κομπρεσέρ αναρρόφησης. Ένα ακόμα πρόβλημα μέσα στις γαλαρίες ήταν τα υπόγεια νερά που έτρεχαν, όταν δεν εύρισκαν διέξοδο. Η άντλησή τους γινόταν με μηχανικά μέσα.

Τα εργαλεία δουλειάς άλλαξαν μέσα στις λίγες δεκαετίες που λειτούργησαν τα μεταλλεία και από εργαλεία χεριού, όπως σφυριά, καλέμια, λοστούς, σφήνες, κοπίδια, μακάπια και παραμίνες φτάσαμε στο τέλος σε μηχανικά κομπρεσέρ και άλλα μέσα εξόρυξης και κοπής.

Πρώτες ύλες που εισάγονταν στο νησί για την υποστήριξη της παραγωγικής δραστηριότητας ήταν ξυλεία (για το στήσιμο και την υποστήριξη των γαλαριών) και δυναμίτιδα για τις διανοίξεις. Η εισαγόμενη ξυλεία ήταν από πηλιορείτικη καστανιά. Χρησιμοποιούταν και ντόπια πεύκα τα οποία έκοβαν για να ανοίξουν δρόμους ή πλατώματα. Οι κοπές αυτές των δένδρων ήταν πολλές φορές αυθαίρετες και ανάγκασαν την Κοινότητα των Βασιλικών να προειδοποιήσει για υποβολή μηνύσεων. Τη δυναμίτιδα την προμηθεύονταν από το εργοστάσιο Μαλτσινιώτη σε μεγάλες ποσότητες. Μια παραγγελία ανέρχονταν σε 1800 οκάδες. 

Οι αμοιβές (μεροκάματο) των εργαζόμενων ξεκινούσαν από τις 22 δραχμές (ή 22.000 πριν «κοπούν» τα τρία μηδενικά από τον Μαρκεζίνη) για τον απλό εργάτη και αυξάνονταν: 26  ως 40 για όσους είχαν ειδικότητα, 45 ο σιδηρουργός, 75 ο εργοδηγός, 500 ο γραμματέας (Ευαγ. Καράγγελος) και 750 ο μηχανικός (Ι. Βαλτάς) Μικρότερο μεροκάματο είχαν οι κοπέλες και τα δεκαπεντάχρονα αγόρια. (6 και 8 δραχμές αντίστοιχα) Γι αυτό ο Αποστολίδης ζητούσε να προσληφθεί βοηθός γραμματέα μαθητής του Γυμνασίου.

Εικόνα 23 Εργαζόμενοι στα μεταλλεία

Απ’ τις αρχές της  δεκαετίας του 50 οι εργαζόμενοι, που μέχρι τότε ασφαλίζονταν στο «ταμείο μεταλλευτών», εντάχθηκαν στο ΙΚΑ απ’ το οποίο είχαν υγειονομική ασφάλιση και σύνταξη. Αρκετοί κάτοικοι του χωριού «ευτύχησαν» να πάρουν σύνταξη απ’ το ΙΚΑ εξαιτίας της δουλειάς τους στα μεταλλεία. Τα προηγούμενα χρόνια τους εργαζόμενους, οι οποίοι πάθαιναν συχνά ατυχήματα, φρόντιζαν δυο γιατροί: Ο βασιλικιώτης Γεωργαντίδης και ο πολιχνιάτης Κωστομοίρης. Οι γιατροί εξέταζαν τους υποψήφιους εργάτες για την ικανότητά τους όταν επρόκειτο να προσληφθούν. Τον 

Εικόνα 24 Οι εργάτριες με τη μαντήλα και τη βράκα

Απρίλιο του 1952 εξετάζονται 120 άτομα και ο γιατρός εισέπραξε 700 δραχμές. Επίσης οι γιατροί φρόντιζαν τους τραυματίες. Οι τραυματισμοί οφείλονταν στα εκρηκτικά, σε εκτίναξη κομματιών λευκόλιθου, σε προσβολή των ματιών, σε χτυπήματα από τα βαγονέτα, σε πτώσεις τμημάτων των οροφών στις γαλαρίες 

Εικόνα 25 Φύλλο τραυματισμού κατά το 1938

και άλλα.  Στα σοβαρά περιστατικά έχουν καταγραφεί  οι τραυματισμοί του Ιγν. Κουταλέλλη, ο οποίος έχασε το δεξί του πόδι, και του Π. Σοφού, ο οποίος πλακώθηκε απ’ τη γαλαρία και έμεινε παράλυτος και ο θανάσιμος τραυματισμός του Ν. Παλαιολόγου που χτυπήθηκε από βαγονέτο. Οι τραυματίες και η μητέρα του θανόντα αποζημιώνονται με σύνταξη. Επειδή οι τραυματισμοί ήταν συχνοί τα περιστατικά καταγράφονταν σε ειδικά έντυπα διπλότυπα «Δελτία Τραυματισμού» που υπογράφονταν από τον προϊστάμενο του μεταλλείου και τον παθόντα και το αντίγραφο απ’ τον γιατρό.

Είναι λογικό την περίοδο λειτουργίας των μεταλλείων το χωριό να είχε «άλλα μάτια». Το χρήμα που έμπαινε στα σπίτια των Βασιλικιωτών ήταν αρκετό και η ζωή του χωριού πολύ πιο έντονη. Τότε στο χωριό υπήρχαν 12 καφενεία, 5 παντοπωλεία, 1 ξενοδοχείο, 1 ζαχαροπλαστείο και 3 αρτοποιεία.

Εικόνα 26 Σε μια ανάπαυλα της δουλειάς. Μαζί με τις εργάτριες και ένα αμούστακο παιδί

Σημερινή κατάσταση των μεταλλείων

Εικόνα 27 Κάποιοι επισκέπτες περιδιαβαίνουν στον ερημωμένο τόπο

Τα μεταλλεία σήμερα είναι εγκαταλελειμμένα. Οι στοές και τα φρέατα χάσκουν έρημα. Σκόρπια ίχνη λευκόλιθου στις πλαγιές μαρτυρούν την περασμένη δημιουργικότητα. Ο ερειπωμένος εναέριος σιδηρόδρομος φιλοξενεί μόνο χελιδόνια ενώ έγινε και αιτία ατυχημάτων. Λίγα ράφια, ένα μπαούλο, αρκετά στρώματα και διάφορα άλλα βρίσκονται στους χώρους του κτηρίου διοίκησης με ένα σωρό χαρτάκια, απομεινάρια των ποντικοεπιδρομών, απ’ το αρχείο της επιχείρησης. Διακρίναμε ένα φύλλο τραυματισμού (σχετική φωτογραφία), ένα κομμάτι απ’ τον κανονισμό λειτουργίας της επιχείρησης σχετικά με τις βλάβες που τυχόν προκαλούνταν στα εργαλεία και τα μηχανικά μέσα της επιχείρησης και …φύλλο ημερολογίου 25ης Μαρτίου του 1956, που ήταν και Κυριακή της Ορθοδοξίας!!! Στο πίσω μέρος του κτηρίου τα δωμάτια είναι γεμάτα με σφραγισμένα ξυλοκιβώτια (λίγα ανοιχτά) γεμάτα με δείγματα πετρωμάτων σε κυλινδρική μορφή (όπως τα έβγαζε το γεωτρύπανο. Ανάλογη κατασκευή έχει και το εργαστήριο-μηχανουργείο μέσα στο οποίο διακρίνονται και οι στρόφαλοι που βοηθούσαν στην κίνηση του εναέριου.

Επιγραφές με μεγάλα γράμματα στους τοίχους των κτηρίων προειδοποιούν τους επισκέπτες (του χτες) να μην πλησιάζουν γιατί θα διώκονταν για κλοπή!!!
Απ’ τους ανθρώπους που δούλεψαν στα μεταλλεία πολλοί έχουν πεθάνει και οι άλλοι, γέροι πια, ζουν με τις αναμνήσεις. 

Έτσι ο κ. Στρατής Ηλίας, γεννημένος το 1919 θυμάται:

- Έπιασα δουλειά 12 χρονών παιδί. Δούλευα στα μεταλλεία του Σκαλιστήρη. Το μεροκάματο για μένα ήταν 4 δραχμές. Το 1950 ήρθε το ΙΚΑ στο χωριό και ασφαλιστήκαμε. Το 51 σκοτώθηκε ένας  άνθρωπος από αμέλεια συγχωριανού μας. Τότε εγώ ήμουν γεμιστής στα φουρνέλα. Γέμιζα το φουρνέλο και προτού δώσω εντολή κάποιος πυροδότησε. Έβαλα τις φωνές και έτρεξαν γλιτώνοντας το θάνατο πολλοί. Ο Στόικος όμως δεν πρόλαβε να βγει απ’ τη γαλαρία και 

χάθηκε. 

Εικόνα 28 Το κτήριο κοντά στη αποβάθρα φόρτωσης στον Άγιο Παύλο

Παρόμοιο γεγονός συνέβη και ύστερα από λίγες βδομάδες και σκοτώθηκε ένας εργάτης απ’ το Σκαλοχώρι ενώ ο Μαυρίκος τυφλώθηκε. Επικίνδυνη δουλειά που δε σήκωνε απροσεξίες και βιασύνες.

Μετά έφυγα απ’ του Σκαλιστήρη και πήγα στου Αποστολίδη, όπου έγινα επιστάτης. Και εκεί συνέβηκαν δυστυχήματα. Στο βάθος μιας στοάς υπήρχε ένα πηγάδι. Δύσκολο μέρος. Πολλοί τραυματίστηκαν και άλλοι χάθηκαν.

Και στο εναέριο σύστημα έγιναν σοβαροί τραυματισμοί. Μια χρονιά στις 8 του Σεπτέμβρη, που γιορτάζει η εκκλησία του χωριού μας, το Γενέθλιο της Παναγίας (η Παναγιούδα), εμείς δουλεύαμε στο μεταλλείο. Ο νους μας να  σχολάσουμε  λίγο νωρίτερα να πάμε στο πανηγύρι. Κόντευε η ώρα όταν ακούστηκε ένας δυνατός κρότος απέξω. Ξαφνιαστήκαμε, καρδιά μας σφίχτηκε και τρέξαμε προς τα έξω. Είδαμε το Μιχάλη Παλαιολόγο βαριά τραυματισμένο στην προσπάθεια του να επιδιορθώσει μια κολώνα. Τον βοηθήσαμε όλοι μαζί και ορκιστήκαμε να μη ξαναδουλέψουμε ανήμερα στο πανηγύρι μας. Το σημάδι πιστέψαμε ότι ήταν απ’ την Παναγιά.

Πέρα απ’ αυτά όμως κι’ απ’ τους κινδύνους όλοι όσοι δουλεύαμε ήμασταν ευχαριστημένοι που είχαμε μια καλή δουλειά με πολύ καλές αποδοχές για την εποχή εκείνη και σε σχέση με τα εισοδήματα όσων ασχολούνταν με τα χωράφια και τα ζώα.

Το κλείσιμο των μεταλλείων έγινε η απαρχή της συρρίκνωσης της οικονομίας και επομένως και του πληθυσμού του χωριού.
Εικόνα 29 Η πλάστιγγα για τη ζύγιση του μεταλλεύματος

