
Η ΑΛΙΚΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ
ΔΙΑΣΚΕΥΗ

Ο χώρος είναι διαμορφωμένος σαν αίθουσα μουσείου. Παράλληλα σε κάθε τοίχο είναι τοποθετημένα, το ένα δίπλα στο άλλο, τα τμήματα της ζωφόρου.

Οι θεατές μπαίνουν στην αίθουσα και αφού περιεργαστούν  τα εκθέματα, παίρνουν  τις  θέσεις τους. Τελευταία μπαίνει η Αλίκη μαζί με το θείο Άγγελο. Καθώς περιφέρεται στην αίθουσα κοιτάζοντας τα εκθέματα, ακούγεται η φωνή του αφηγητή:
ΑΦ 1: Αυτή είναι η Αλίκη. Μόλις έφτασε εδώ, στο Βρετανικό Μουσείο, μαζί με το θείο Άγγελο.  Ο θείος Άγγελος είναι αρχαιολόγος, παθιασμένος που λένε όλοι. Το πιο μεγάλο του όνειρο είναι να δει τα ελγίνεια-ω! συγγνώμη-τα μάρμαρα του Παρθενώνα να επιστρέφουν στην Ελλάδα. Ο θείος της Αλίκης είναι τρελός με τα μάρμαρα. Από την Ακρόπολη μέχρι το νεροχύτη της γιαγιάς που δεν την αφήνει να τον γκρεμίσει και να βάλει έναν μοντέρνο μεταλλικό.

Κατά τη διάρκεια της αφήγησης, ο θείος Άγγελος κοντοστέκεται μπροστά σε κάθε έκθεμα και κρατάει σημειώσεις στο μπλοκάκι του. Φαίνεται πολύ απορροφημένος. Κάποια στιγμή βγαίνει απ’ την αίθουσα. Η Αλίκη μένει μόνη με τα μάρμαρα.
ΜΟΥΣΙΚΗ

ΑΦ 2:  Η Αλίκη κοίταζε ξαφνιασμένη. Το πάζλ με τα χαρτόνια παρουσιάστηκε μπροστά της ολοζώντανο! Έκανε να το πει στο θείο Άγγελο, μα εκείνος την είχε κιόλας ξεχάσει. Στάθηκε μπροστά στον Κένταυρο και το Λαπίθη. Τον αναγνώρισε αμέσως το Λαπίθη από το παζλ της. Το κεφάλι του έλειπε, κι η Αλίκη ήξερε πολύ καλά πως βρισκόταν στο Μουσείο της Ακρόπολης .
ΑΦ 1 Τότε, είδε κάτι που την έκανε να μείνει ακίνητη, σα μαρμαρωμένη. Στη θέση του κεφαλιού του Λαπίθη φάνηκε ένα γατίσιο αυτί που κουνιόταν στον αέρα. Όχι, δεν ονειρευόταν γιατί σε λίγο είδε άλλο ένα αυτί , μετά κάτι τεράστια μουστάκια, και, τέλος , ένα ολόκληρο γατίσιο κεφάλι  που θρονιάστηκε ακριβώς πάνω στον κομμένο λαιμό του Λαπίθη! Το αναγνώρισε αμέσως. Ήταν το κεφάλι του γάτου του Τσεσάιρ, από την Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων.
ΑΛΙΚΗ: είσαι ο γάτος του Τσέσαιρ;

ΓΑΤΟΣ: Τρισέγγονος και βάλε.

Α: Μένεις εδώ κοντά;

Γ:Στο μουσείο.

Α:Μέσα;

Γ:Βέβαια μέσα.

Α:Επιτρέπεται να μένουν γάτοι στο μουσείο;

Γ: Όχι, αλλά έχω τον τρόπο μου. Εσύ, όμως τι γυρεύεις εδώ;

Α:Ήρθα με το θείο μου στο Λονδίνο να δούμε τα μάρμαρα.

Γ: Είσαι τρελή;;;

Α:Γιατί;

Γ:Γιατί αν δεν ήσουν τρελή, δεν θα ερχόσουν ποτέ εδώ.

Α:Μπά!

Γ:Ξέρεις πόσοι σπάσανε τα μούτρα τους;

Α:Στα μάρμαρα;

Γ:Στα μάρμαρα. Θέλουν να τα πάρουν πίσω στην Ελλάδα. Μήπως είσαι κι εσύ απ’ αυτούς;

Α:Δεν ξανάδα γάτο να νοιάζεται για τα μάρμαρα …ούτε και να μιλάει ελληνικά!!!!!

Γ:Αλίκη, dear, έχεις την τιμή να μιλάς με τον τρισέγγονο του γάτου του Τσέσαϊρ, του γάτου του Τσέσαϊρ, βεβαίως, βεβαίως, διάσημου από τις περιπέτειες της Αλίκης στη χώρα των θαυμάτων. Και όχι μόνο αυτό . ό προπάππος του προπροπροπάππου μου ήταν ο γάτος του λόρδου Έλγιν, του σπουδαίου αυτού ανθρώπου που , με κίνδυνο της ζωής του , έσωσε τα μάρμαρα και τα έφερε στην Αγγλία. Μαζί με τα μάρμαρα στείλανε στο λόρδο και  μια όμορφη γάτα που βρήκανε στην Ακρόπολη. Αυτή παντρεύτηκε με τον προπροπροπρο πάππου μου. Έτσι στις φλέβες μου ρέει αίμα ελληνικό.
Α:Κι εσύ την ιστορία του λόρδου Έλγιν με τα μάρμαρα από πού την έμαθες;

Γ:Μου τη διηγήθηκε ο παππούς μου, που κι εκείνος την έμαθε από το δικό του παππού, που την είχε μάθει απ’ τον παππού του και πάει λέγοντας.

Α:Ε, λοιπόν, όλοι οι παππούδες σου ήταν αρχιψεύταροι!

Γ: Πώς μιλάς έτσι για το σόι  μού;

Α:Για κάθισε ν’ ακούσεις την αλήθεια. 
ΑΦ 3: Μια φορά κι έναν καιρό, ο πολυλατρεμένος σου Τομας Μπρούς, έβδομος κόμης του Έλγιν και ενδέκατος κόμης του Κίνκάρντιν, που έμεινε γνωστός ως λόρδος Έλγιν, διορίστηκε πρέσβης της Αγγλίας στην Κωνσταντινούπολη. Κοιμόταν και ξυπνούσε και ονειρεύονταν τα μάρμαρα του Παρθενώνα, που τόσα είχε ακούσει για αυτά.
Λ. ΕΛΓΙΝ: Τι καλά που θα ήταν, αν το σπίτι που χτίζω στη Σκοτία είχε για κολόνες τις ίδιες τις κολόνες του Παρθενώνα, γλυπτά από τα αετώματα και τις μετόπες, και αν κάποιο απ’ αυτά τα θαυμαστά αγάλματα στόλιζε τα σαλόνια μου! 
ΑΦ 3 έβαλε, λοιπόν, ένα σχέδιο σ’ εφαρμογή. Έστειλε στην Αθήνα ένα συνεργείο με επικεφαλής κάποιον Ιταλό ζωγράφο που τον έλεγαν Λουζιέρι, να δούνε τι θα μπορούσε να γίνει. Ο Λουζιέρι έγραφε και ξανάγραφε πως αν δεν έχει φιρμάνι από τους Τούρκους-που εκείνη την εποχή, το 1801, είχαν ακόμα σκλαβωμένη την Ελλάδα-δεν μπορεί να κάνει τίποτα. 
Λ.ΕΛΓΙΝ Σπουδαία τα λάχανα! Τι πρέσβης ολόκληρης αυτοκρατορίας είμαι εγώ, αν δεν καταφέρω να πάρω από τους Τούρκους ένα κουρελόχαρτο.
  ΑΦ 1 Δεν του έστειλαν ακριβώς ό, τι  ήθελε, αλλά ένα χαρτί που έγραφε πως του έδιναν την άδεια να πάρει μερικές πέτρες με επιγραφές και ανάγλυφα. Ο λόρδος όμως το ερμήνευσε όπως ήθελε και έδωσε εντολή στο Λουζιέρι να αποσπάσει κομμάτια ακόμα κι από τη ζωφόρο , τις μετώπες και τα αετώματα. Ο Λουζιέρι όμως συνέχισε να του στέλνει γράμματα και να ζητάει πριόνια , πολλά πριόνια, ειδικά για να πριονίζουν μάρμαρα, γιατί μόνο αν έκοβε τα μεγάλα γλυπτά, θα μπορούσε να τα μετακινήσει απ’ τη θέση τους και να τα στείλει στο λόρδο. 
ΑΦ 3 Τα πριόνια δεν έφταναν γιατί ο λόρδος, ήταν λένε και τσιγκούνης  κι ο Λουζιέρι βρήκε ένα πριόνι της συμφοράς και χρατς-χρουτς, άρχισε να πριονίζει .Χώριζε τα κεφάλια από τα σώματα , τα χέρια και τα πόδια από τους κορμούς, κι αφού χόρτασε πετσόκομμα, μήνυσε στο λόρδο: «είμαι έτοιμος». Του δίνει, τότε εντολή ο λόρδος να βάλει τα ξακουστά μάρμαρα σε ξύλινα κασόνια. Τα κασόνια, έπειτα τα φόρτωσε σε μουλάρια που πήρανε το δρόμο για τον Πειραιά. Εκεί περίμενε ένα καράβι του λόρδου…

Γ:  Ο Μέντωρ
Α: Μπράβο, είσαι, βλέπω πολύ κατατοπισμένος (ειρωνικά). Είχε, λοιπόν, τέτοια τρικυμία που ο Μέντωρ βρέθηκε στον πάτο της θάλασσας μαζί με το πολύτιμο φορτίο του.

Γ:Το ξέρω. Και ο καημένος ο λόρδος καταξοδεύτηκε για να τα βγάλει από τη θάλασσα και να τα στείλει στην Αγγλία.

Α: Σιγά να μην τον λυπηθούμε κιόλας! Ας είναι καλά οι ψαράδες από την Κάλυμνο που τα ψάρεψαν , αλλιώς δεν θα τα βλέπαμε ποτέ. Κι όταν φτάσανε στην Αγγλία τα πλοία που τα μετέφεραν, οι άνθρωποι του λόρδου τα στοίβαξαν σε μια καρβουναποθήκη, δεν ξέρω ποιανού δούκα, να τα τρώει η υγρασία. Κι ύστερα ο λόρδος σου για να τα σώσει , τα έβγαλε στο σφυρί

Γ: Τι ήθελες να κάνει ; Τον πνίξανε οι ατυχίες. Έχασε όλα του τα λεφτά, έχασε και τη γυναίκα του που τον εγκατέλειψε, ακόμα και τη μύτη του έχασε από μια αρρώστια.

Α: (γελώντας) ‘Εχασε τη μύτη του; Αυτό, σίγουρα, ούτε ο θείος Άγγελος θα το ξέρει.

Γ:Δεν έδωσε, όμως τα μάρμαρα όπου-όπου, τα πούλησε στο Βρετανικό μουσείο, και τώρα όλος ο κόσμος καμαρώνει τα Ελγίνεια μάρμαρα.
Α: Δεν τα λένε Ελγίνεια, φωνάζει έξαλλη η Αλίκη, αλλά μάρμαρα του Παρθενώνα. Κι όσο για το ότι τα καμαρώνει όλος ο κόσμος , θα μπορούσε να τα καμαρώνει κι εκεί που βρίσκονταν , κι όχι κουτσουρεμένα, αλλού το σώμα κι αλλού το κεφάλι. Πάμε μια βόλτα στην αίθουσα, να σου τα δείξω ένα-ένα.

Γ: Πάμε γιατί μ’ έβαλες σε σκέψεις…

ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΑ ΚΟΥΔΟΥΝΙΣΜΑΤΑ

Α: Ε, πού χάθηκες;;; Τι είναι αυτό που χτυπάει;;
Γ: Μην το κουνήσεις από κει. Μη μιλάς δυνατά, το μουσείο έκλεισε.

Α:Και μου το λες έτσι;;; Άκου «έκλεισε το μουσείο». Τί θα κάνω τώρα, μου λες;;;; Πρέπει να περιμένω ως το άλλο πρωί. Τι θα κάνει ο θείος αν δεν με βρει;; Καλά να πάθω, αφού τόση ώρα φλυαρώ μ’ ένα γάτο θέλοντας να τον πείσω ότι τα μάρμαρα του Παρθενώνα δε λέγονται Ελγίνεια.

Γ: Μη φοβάσαι, εγώ θα σε βγάλω από ‘δω, έχω τον τρόπο μου.
Ο γάτος κι ην Αλίκη φεύγουν. Στη σκηνή μένουν οι αφηγητές. Κάθεται και διαβάζει στους θεατές τη συνέχεια, όπως η γιαγιά διαβάζει ένα παραμύθι στα παιδιά πριν κοιμηθούν.
ΑΦ 4: Ο γάτος στάθηκε όρθιος στα δυο πισινά του πόδια και με τα μπροστινά κρατούσε ένα μπουκαλάκι με μια ετικέτα που έγραφε «Πιες με». Ήταν ολόιδιο μ’ εκείνο που είχε βρει η συνονόματή της η Αλίκη και το ήπιε κι έγινε τοσοδούλα.
ΑΦ 3 Αν πιείς μια γουλιά απ’ αυτό ,της λέει ο γάτος ,θα μικρύνεις και θα σε βγάλω από την τρύπα ενός εξαεριστήρα. Από ‘κει μπαινοβγαίνω κι εγώ. 

ΑΦ 2 Κι ύστερα πώς θα ξαναμεγαλώσω; Ρωτάει η Αλίκη.

ΑΦ 3 Έχω και το άλλο μαγικό  υγρό που μεγαλώνεις. Τα κληρονόμησα και τα δύο από το γάτο του Τσέσαιρ. 
ΑΦ 4 Ο γάτος της έδωσε το μπουκαλάκι. Η Αλίκη το ήπιε. Κούνησε τα δάχτυλά της . Είχαν γίνει μικρά σαν σπίρτα. Είδε το γάτο δίπλα της. Είχανε το ίδιο μπόι. Είχε αρχίσει να σκοτεινιάζει. Το φως που έμπαινε από το γυάλινο ταβάνι του μουσείου ήταν πια λιγοστό. Η  Αλίκη στάθηκε στη μέση της αίθουσας. Στο μισοσκόταδο τα γλυπτά φαντάζανε τεράστια κι εκείνη ένιωθε ακόμα πιο μικροσκοπική. Κοίταξε γύρω-γύρω και μια τρελή σκέψη περνούσε και ξαναπερνούσε απ’ το μυαλό της . Τα μάτια της λαμπύρισαν και ρώτησε το γάτο για το μαγικό φάρμακο που ήπιε κι έγινε τοσοδούλα. ‘Έπρεπε , άραγε,  να το καταπιεί κανείς για να μικρύνει; Αν άλειβες μ’ αυτό κάτι δεν θα…

ΑΦ 3 Κατάλαβα πού το πας, έκανε ο γάτος, που είχε δείξει πια πως έπιανε πουλιά στον αέρα. Θέλεις να μικρύνουν τα μάρμαρα και να τα βάλεις στην τσέπη.  Όχι δε γίνεται, μα υπάρχει άλλο κόλπο.
ΑΦ 2-Ποιο; Ρώτησε με λαχτάρα η Αλίκη.

ΑΦ 4 Τότε, ο γάτος της εξήγησε πολύ σοβαρά πως αν , για παράδειγμα, φωτογράφιζε με την μηχανή της κάποια μάρμαρα κι ύστερα βουτούσαν τις φωτογραφίες μέσα σ’ ένα υγρό, που είχε βρει σ’ ένα άλλο μπουκαλάκι, τα γλυπτά που φωτογράφισε θα μπαίνανε μέσα στη φωτογραφία.

ΑΦ 2 Θέλεις να πεις  πως το μάρμαρο θα γίνει φωτογραφία;  Θαύμασε η Αλίκη.
 ΑΦ 3 Ακριβώς, είπε ο γάτος σαν να μιλούσε για το πιο φυσικό πράγμα του κόσμου. Μετά, ξαναβουτάς τη φωτογραφία σ’ ένα διαφορετικό υγρό και ξαναγίνεται μάρμαρο.

ΑΦ 2 Θαρρώ πως μου λες πολλές κοτσάνες, κατσούφιασε η  Αλίκη.

ΑΦ3 Ό τρις τρις τρισεγγονός του γάτου του Τσέσαϊρ δε λέει κοτσάνες. Δοκίμασε και θα δεις

ΑΦ 4 Άρχισε, λοιπόν να σκαρφαλώνει απάνω σένα βόδι που το πηγαίνανε για θυσία στην πομπή των παναθηναίων, κι έγνεψε στην Αλίκη να τον ακολουθήσει. Όταν έφτασε δίπλα του , της είπε να φωτογραφίσει μόνο το ένα κέρατο του βοδιού. Μέσα σε μισό λεπτό , η Αλίκη έβγαλε μια ωραία φωτογραφία . Ο γάτος γλίστρησε πάλι κάτω, κι αυτή ξοπίσω του. Ξαφνικά τον έχασε μα αμέσως ξαναβγήκε μπροστά της κρατώντας ένα τενεκεδένιο πιατάκι κι ένα μπουκαλάκι που είχε χρώμα μοβ. Έχυσε λίγο από το υγρό του μπουκαλιού στο πιάτο , πήρε από τα χέρια της Αλίκης τη φωτογραφία μια τη βούτηξε μέσα.
ΑΦ3 Κοίτα το βόδι , της είπε

ΑΦ2 Η Αλίκη σήκωσε το κεφάλι ψηλά κι έμεινε άφωνη . Το βόδι είχε μόνο ένα κέρατο. Τότε, γύρισε κι αγκάλιασε το γάτο.

· Γάτε μου, γατούλη μου, αντάξιε απόγονε του Τσέσαιρ, εσένα κι εμένα θα μας γράψει η ιστορία!
ΑΦ3 Ο γάτος μπήκε στο νόημα. Θέλεις να φωτογραφήσεις τα μάρμαρα…

ΑΦ2 …να βάλω τις φωτογραφίες σε άλμπουμ, να τις πάρω μαζί μου κι ύστερα να βουτήξω τις φωτογραφίες...

 ΑΦ3 Ο γάτος ,όμως , την έκοψε και της είπε ότι το φάρμακο που έχει είναι πολύ λίγο.

ΑΦ2 Μόνο που δεν έβαλε τα κλάματα η Αλίκη.  Φανταζόταν κιόλας τον εαυτό της να κουβαλάει το άλμπουμ με τις φωτογραφίες στην Ακρόπολη, να τις βουτάει στο μαγικό υγρό και αυτές να γίνονται μάρμαρα. Ο κόσμος θα μιλούσε για θαύμα. Ο Λαπίθης θα ξανάβρισκε το κεφάλι του, οι Καρυάτιδες την αδερφή τους, το κεφάλι του αλόγου θα ξαναγύριζε στο αέτωμα, που -όπως λένε- ήταν έτσι τοποθετημένο ώστε απ’ όποια μεριά κι αν στεκόσουνα , θαρρούσες πως σε κοίταζε κατάματα.
ΑΦ3-Πάμε, θ’ αργήσεις, είπε ο γάτος και την έβγαλε από το ονειροπόλημά της .Πέρασαν από μια αίθουσα , μετά από μιαν άλλη πιο μικρή.  Εκεί η Αλίκη στάθηκε απότομα.

ΑΦ2 Κοίτα, είπε στο γάτο,  τι όμορφη που είναι!
Μπροστά τους στεκόταν , πραγματικά πανέμορφη η καρυάτιδα. Της Αλίκης της φάνηκε λίγο λυπημένη. ‘Ισως να συλλογιζόταν τις πέντε αδελφές της που χρόνια τώρα την περιμένουν να γυρίσει κοντά τους στην Ακρόπολη.

ΑΦ3 Πάμε, έκανε ο γάτος και την τράβηξε πιο δυνατά.  Σε λίγο είχαν βγει στο πεζοδρόμιο. Ο γάτος της είπε να σκαρφαλώσει σ’ ένα παγκάκι που βρέθηκε εκεί κοντά, κι εξαφανίστηκε.  Όταν επέστρεψε, κρατούσε ένα κόκκινο μπουκαλάκι.  Το έδωσε στην Αλίκη κι εκείνη το έφερε στα χείλη της. 
ΑΦ2 Η Αλίκη κατάπιε μια γουλιά. Ο γάτος τώρα της φάνηκε μικρούλης .
· ΑΛ: Μου  υπόσχεσαι; 
· Γ: Τι να υποσχεθώ;

· Α:  Ξερεις.

· Γ:  Να ψάξω στα κιτάπια του  προπροπροπάππου μου να βρω τη συνταγή …

· Α: Που μπαίνουν στη φωτογραφία και μετά ξαναγίνονται μάρμαρα..
· Γ: Μάρμαρα του Παρθενώνα.

· Α: Είσαι πολύ σπουδαίος γάτος. Κι έτσι θα δοξάσεις και τις δυο σου πατρίδες. Και την  Αγγλία και την Ελλάδα.

· Γ: όταν βρω τη συνταγή θα σου μηνύσω.

· Α: Πώς;

· Γ: έχω τον τρόπο μου.

· Α: Θα περιμένω. Υποσχέσου.

· Γ: Το υπόσχομαι. Άντε τώρα έχεις αργήσει. Τράβα ίσια μπροστά και μετά μόνο μια φορά αριστερά.

ΑΦ 1: Αυτά είπε ο γάτος κι εξαφανίστηκε. Η Αλίκη άρχισε να τρέχει . Πήρε το δρόμο, έστριψε μόνο μια φορά αριστερά και βρέθηκε μπροστά στο ξενοδοχείο της. Ανέβηκε τις σκάλες.  Ουφ, ο θείος Άγγελος δεν είχε γυρίσει. Το δωμάτιο φωτιζόταν από το δρόμο κι εκείνη δεν άναψε άλλο φως. Έβγαλε το παλτό, το φουστάνι και τα μποτάκια της και χώθηκε κάτω από το πουπουλένιο πάπλωμα. Ήταν κουρασμένη και παγωμένη. Σε λίγο, όμως την τύλιξε μια γλυκιά ζέστη , τα βλέφαρά της άρχισαν να τρεμοπαίζουν ώσπου πέσανε σαν μια βαριά κουρτίνα και της σκέπασαν τα μάτια…

Τότε ήρθαν και κάθισαν στο κρεβάτι της ο γάτος, παρέα με τον ‘μεγάλο άσπρο κούνελο και το Λαπίθη με το κεφάλι του στους ώμους. Ενς ψίθυρος έφτασε στ’ αυτιά της κι ύστερα ακούστηκε ξεκάθαρη μια γλυκιά φωνή. Ήταν η άλλη Αλίκη από τη χώρα των θαυμάτων. Στεκόταν στο κάτω μέρος του κρεβατιού , με το δικό της το βιβλίο ανοιχτό και διάβαζε:
Αλίκη, πάρε μια ιστορία παιδική 

Και μ’ απαλό χεράκι

Ας’ την εκεί που δένουν των παιδιών τα όνειρα,

Στο μυστικό της μνήμης δεματάκι.
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